

沙发改〔2020〕41号

关于落实1亿非户籍人口在城市落户
重点工作任务的通知

各有关单位：

按照重庆市发展和改革委员会、重庆市公安局《关于落实1亿非户籍人口在城市落户重点工作任务的通知》（渝发改人口〔2019〕1620号）文件精神，为加快推进我区非户籍人口在城市落户重点工作，结合我区实际，就落实1亿非户籍人口在城市落户重点工作任务通知如下。

总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，坚持目标导向、问题导向，按照存量优先原则，突出重点人群，着力抓好已在城镇就业的农业转移人口落户工作，让有意愿、有能力在城市落户的农业转移人口能落尽落，全面提升农业转移人口市民化质量，推动落实全国1亿非户籍人口在城市落户目标取得决定性进展，推动全区户籍人口城镇化率年均增长约0.5个百分点，为协同推进新型城镇化战略和乡村振兴战略提供有力支撑。

进一步放开放宽落户条件
（一）贯彻落实户口迁移政策。坚持就业前提，贯彻落实分区域差别化的落户政策，进一步放开放宽落户限制，推进务工经商年限异地累计认定。全面落实租赁房屋的常住人口在城市落户，破除各项隐性门槛。探索实施农村籍大学生“来去自由”落户政策，允许符合条件的返乡就业创业人员在原籍地或就业创业地落户，推动建立城乡有序流动的人口迁徙制度。（责任单位：区公安分局、区教委，各镇街）

（二）保障重点人群便捷落户。按照全市统一部署，全面放开放宽落户条件，确保有能力在城镇稳定就业的新生代农民工、在城镇稳定就业居住的农业转移人口及随迁人口、农村学生升学和参军进入城镇的人口在城市应落尽落、举家落户，全面放开对高校和职业院校毕业生、留学归国人员及技术工人的落户限制。引导区内16所高校毕业生就地创业就业、就地落户，为高校毕业生就地落户提供更为高效便捷的服务。统筹推进本地人口和外来人口市民化，确保本地和外地转移人口适用相同的落户条件。落实推进建档立卡农村贫困人口落户。（责任单位：区公安分局、各镇街）

推进城镇基本公共服务全覆盖

（三）完善以居住证为载体的城镇基本公共服务提供机制。进一步做好居住证发放和管理工作，确保在城市居住半年以上的非渝户籍人口可在经常居住地申领居住证，并享有《重庆市居住证实施办法》规定各项权利和便利。按照全市统一部署，稳步缩小居住证与户籍附着福利的差距，提高常住人口享受城镇基本公共服务的便捷度。（责任单位：区公安分局，各镇街）

（四）提升农业转移人口就业能力。全面落实城乡劳动者平等就业制度。将新生代农民工作为重点培训对象，引导行业企业与公共实训机构、职业院校根据我区就业需求信息合作发展岗前培训、定向培训、订单培训，全面提升职业技能。按照全市统一安排，贯彻落实劳动者终身职业技能培训制度和职业技能等级认定制度。（责任单位：区人力社保局、区经济信息委、区教委，各镇街）

（五）稳步提高重点领域基本公共服务保障水平。加大教育资源供给，不断优化校点布局，对于已有规划学校，加快建设进度。提前谋划、科学申报次年教师用编人数，做好在编教师的补充、调整备案工作。继续落实随迁子女与辖区户籍人口子女同等入学、同等毕业、同等接受教育的政策，实现公办学校普遍向随迁子女开放。继续贯彻落实中等职业技术教育资助政策。推动落实基本养老保险和基本医疗保险跨制度跨地区高效便利转移接续，强化大病保险和医疗救助等制度的衔接。确保我区中低收入住房困难且在主城区有稳定工作和收入来源的家庭均可申请公租房。（责任单位：区教委、区人力社保局、区医保局、区住房城乡建委，各镇街）

四、建立健全相关配套政策

（六）落实“人钱挂钩”相关政策。执行市级农业转移人口市民化奖励资金政策，积极争取中央预算内投资支持棚户区改造、老旧小区改造等农业转移人口市民化相关领域。持续做好“城边村”“城中村”等农业转移人口集中区域配套设施建设，补齐基本公共服务短板。贯彻落实市级“人钱挂钩”实施细则。（责任单位：区财政局、区发展改革委、区住房城乡建委，各镇街）

（七）落实“人地挂钩”相关政策。按照以人定地、地随人走、人地和谐的原则，全面落实市级“人地挂钩”实施细则。根据市下达新增城镇建设用地规模，做好我区年度“人地挂钩”新增建设用地计划指标的统筹使用；同时根据需求申报保障性安居工程用地指标，充分保障农业转移人口落户用地需求。（责任单位：区规划自然资源局，各镇街）

（八）切实维护进城落户农民的农村权益。认真落实新修订的《土地管理法》《农村土地承包法》和《中共中央国务院关于保持土地承包关系稳定并长久不变的意见》等文件精神，不得强行要求进城落户农民转让其在农村的土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权，或将其作为进城落户条件。确保2020年底如期完成全区农村土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权等确权登记颁证工作，探索推进农村“三权”与农村户籍脱钩，稳定农业转移人口预期，促进农业转移人口安心进城落户。建立健全进城落户农民自愿有偿转让退出农村“三权”机制。（责任单位：区农业农村委，各镇街）

（九）健全统计体系和信息共享机制。研究建立城市人口常态统计机制，继续做好辖区户籍人口统计发布工作，积极运用大数据等手段，开展城区常住人口统计工作。探索推动户籍管理、居住证管理和基本公共服务等领域信息及有关大数据跨部门互通共享政策，推动开展农民工落户意愿有关调查，为完善相关政策提供数据和信息依据。（责任单位：区统计局、区公安分局、区发展改革委、区规划自然资源局、区教委、区人力社保局、区住房城乡建委、区卫生健康委、区医保局、区总工会，各镇街）

各镇街、各部门要充分认识推动1亿非户籍人口在城市落户工作的重大意义，增强责任感和紧迫感，围绕各责任领域任务切实抓好贯彻落实，大胆探索、勇于担当、积极作为、形成合力，高质量推进户籍制度改革和配套政策实施，全面落实非户籍人口在城市落户工作。

沙区发展改革委          沙区公安分局
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