	

	沙安办〔2022〕33号



重庆市沙坪坝区安全生产委员会办公室
关于加强安全生产内部举报人举报奖励工作的通 知

各镇人民政府、街道办事处，有关区级部门：
为贯彻落实《重庆市人民政府关于印发<重庆市营商环境创新试点实施方案>的通知》（渝府发〔2022〕2号）、《应急管理部关于印发<生产经营单位从业人员安全生产举报处理规定>的通知》（应急〔2020〕69号）、《重庆市安全生产举报奖励办法》（渝应急发〔2021〕32号）和《重庆市安全生产委员会办公室关于加强安全生产内部举报人举报奖励工作的通知（渝安办〔2022〕20号）有关要求，鼓励和支持生产经营单位内部人员对本单位安全生产重大事故隐患和违法行为，向政府监管部门或本单位进行举报，强化安全生产治理激励手段，推动安全发展，现将有关事项通知如下：
一、充分认识安全生产内部举报人制度的重要意义
目前，大多数安全生产重大事故隐患和违法行为具有较强的隐秘性，仅仅依靠政府监管部门和社会监督很难做到“抓早抓小抓苗头”，必须发动生产经营单位内部人员参与监督举报，及早排查整改事故隐患，及时制止惩处违法行为，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前。各镇街及负有安全生产监管职责的部门和生产经营单位，要充分认识内部举报对防止和减少生产安全事故，保障人民生命财产安全的重要意义，努力营造国泰民安的社会环境，推动构建与国际通行规则相衔接的营商环境制度体系。
二、扎实做好安全生产内部举报人举报奖励工作
（一）建立健全内部举报人举报奖励制度。
内部举报人包括本单位从业人员和政府监管部门在该单位选取的信息员。
各镇街及负有安全生产监管职责的部门应当采取有效措施，督促本辖区和本行业领域生产经营单位建立健全内部举报奖励制度，通过在有关场所醒目位置张贴标识标语、在“两单两卡”上加印举报奖励二维码等方式，公布重大事故隐患和违法行为举报事项清单及奖励标准，公示本单位法定代表人或者安全生产管理机构及其安全生产管理人员的电话、微信、电子邮件等联系方式，受理本单位从业人员举报的安全生产问题。生产经营单位应当将内部举报奖励制度纳入员工三级安全教育培训内容，让员工明白“向谁举报、举报方式、举报内容、举报有奖”等内容。
负有安全生产监管职责的部门可以在危险化学品、烟花爆竹、金属冶炼、涉爆粉尘、民用爆炸物品、道路交通、水上运输、建筑施工、城镇燃气、特种设备等重点行业领域生产经营单位从业人员中选取信息员，建立专门联络机制，实行统一建档、统一管理、联络协调，及时获取生产经营单位重大事故隐患和违法行为线索。
（二）鼓励引导内部举报人举报违法行为。
内部举报人发现本单位可能存在安全生产重大事故隐患或违法行为的，可以通过“12350”安全生产举报投诉特服电话、电子邮件、书信等方式进行举报，也可以直接向本单位安全生产管理机构进行举报。举报内容应当包括明确的被举报对象、具体事故隐患和违法行为、相关证据和有效联系方式，提倡实名举报，以便核查过程中了解举报线索、反馈结果和发放奖励。
内部举报人应当对其举报内容的真实性负责，举报事项不得违反《重庆市安全生产举报奖励办法》（渝应急发〔2021〕32号）第八条规定，不得捏造歪曲事实，不得诬告陷害他人和生产经营单位，不得故意诱导他人和生产经营单位实施违法行为，一经查实，依法追究法律责任。
（三）及时兑现内部举报人举报奖励。
负有安全生产监管职责的部门对内部举报人提供的线索，按照有关规定核查属实的，应当给予举报人现金奖励，奖励标准按照《重庆市安全生产举报奖励办法》（渝应急发〔2021〕32号）执行。
生产经营单位对内部举报人提供的线索，核查属实的，应当立即整改，同时应当按照本单位有关规定对举报人给予相应奖励。因内部举报人提供的线索直接避免了伤亡事故发生或者重大财产损失的，生产经营单位可以给予举报人特殊奖励。
（四）严格保护内部举报人合法权益。
负有安全生产监管职责的部门参与举报处理工作的人员应当严格遵守保密纪律，妥善保管和使用内部举报人档案和举报材料，严格控制有关举报信息的知悉范围，依法保护内部举报人的合法权益，未经其同意，不得以任何方式泄露其姓名、身份、联系方式、举报内容、奖励等信息，违者视情节轻重依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
生产经营单位应当保护内部举报人的合法权益，不得对内部举报人实施打击报复行为。生产经营单位对内部举报人实施打击报复行为的，依法严肃处理。
三、切实加强组织领导
各镇街及负有安全生产监管职责的部门要把安全生产内部举报人举报奖励工作作为强化安全生产工作的重要抓手，切实做好宣传引导、举报查处、奖金兑现、权益保护等各项工作。区应急管理部门要加强对安全生产内部举报人举报奖励工作的监督指导，加强与有关部门沟通协调，及时研究解决工作推进中存在的问题，确保工作落到实处。对组织实施过程中出现的新情况、新问题，请及时报区安委会办公室。


沙坪坝区安全生产委员会办公室
2022年6月27日

    （此件公开发布）
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