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重庆市沙坪坝区三峡广场商圈管理委员会

关于做好中秋国庆假期及亚运会期间安全

防范工作的通知
辖区各生产经营单位、外展商家、户外广告公司、施工作业单位：

中秋、国庆节将至，第十九届亚运会已开幕，群众出行、旅游和各类节庆活动明显增多，生产经营活动旺盛、安全生产压力进一步加大，为认真贯彻落实党中央、国务院和市委、市政府关于加强安全生产工作决策部署和区委、区政府工作要求，持续推进重大事故隐患专项排查整治2023行动，切实加强节日及亚运会期间安全生产工作，坚决防范较大及以上事故，有效遏制一般事故，现就有关要求通知如下：

一、认清假期安全风险形势，加强风险研判

辖区各生产经营单位、建筑施工单位要深刻认识中秋国庆假期和亚运会期间安全生产工作的重要性，突出节日特点，提前研判中秋国庆和亚运会期间安全生产工作特点，针对性地制定预防管控措施，周密部署并抓好节日期间安全生产各项工作措施落地落实，确保节日期间安全稳定。汲取近期事故教训，集中开展一次本单位的安全风险研判和自查、排查，全面掌握安全风险和隐患情况。对研判出的重大、较大风险和隐患要形成清单，制定专门的管控方案，落实管控责任人、措施、资金以及应急预案。要将风险管控与隐患排查治理工作相结合，加强失控风险和导致风险失控的因素的排查治理，确保重大、较大风险不失控。

二、突出重点行业领域和重点环节部位

建设施工：辖区各建筑施工单位要进一步强化“两防”专项整治，严格落实重庆市安委会建设施工安全生产十条措施，重点管理人员到岗到位，坚持安全标准化，落实全员安全生产责任制，建立落实安全生产各项规章制度，在进行施工作业时，务必派出安全员值守现场，及时纠正各类违章作业行为，施工作业时必须佩戴安全帽、穿防护衣、配备防护扣，高空作业必须规范使用安全绳；必须按照安全生产规定，设置安全防护网并张贴警告、提示、禁止、指令等安全标志；对所属工程范围内外立面脚手架必须每天进行仔细检查、查看，防止高空坠物、垮塌；登高人员、焊接人员、电工等特殊岗位人员必须持有《特种作业证》方能上岗作业，动火动焊作业必须经过动火审批，现场必须配置应急灭火器材。
消防：中秋、国庆期间，景区、商场等场所将举办各类节庆、展销等活动，可能造成疏散通道、安全出口被堵塞、消防器材被破坏的情况，同时各类酒店、民宿、宾馆、饭店接待量增大，部分楼层、房间消防设施不完善，消防通道不畅通，不安全用电、用气和随意丢弃烟头等不安全行为时有发生，各单位要汲取近期火灾事故教训，开展所属单位、商场、物业范围全面消防安全检查。检查消防器材是否配备齐全，能否有效使用，室外消火栓、结合泵是否正常运转、消防通道是否畅通、消防喷淋系统、消防烟感系统、通风排烟系统、应急照明灯、安全出口指示标志是否正常运转，防火卷帘门是否正常升降，防火卷帘、消防水泵是否能够远程启动，是否存在生产、经营、住宿于一体的“三合一”场所，消防控制室等重点部位人员必须确保2人以上持证上岗，上岗人员必须经过专业培训，熟练操作消防控制主机，实行24小时值守。

特种设备：开展所属电梯、扶梯、起重机、锅炉等特种设备安全检查。重点检查是否落实管理机构、责任人员、规章制度；电梯使用证，作业人员是否持证上岗，是否对电梯依法检验。维保项目是否按照规定进行，维保记录是否符合安全技术规范要求，是否制定应急救援措施和救援预案、是否定期进行演练。是否建立24小时电梯维保值班制度，是否及时申报定期检验，发现超负荷及事故隐患应当立即停止使用，及时向区质监局等行业安全主管部门报告。

化粪池设施及地下排水管网：开展地下排水管网、化粪池设施安全检查，并完成所属化粪池设施安装安全警示标志的安装和开展清掏维护。重点检查是否定期进行检测、是否定期采取清掏、维护、通风、稀释等措施，是否张贴安全警示标语，是否存在被占压或上方有明火作业，是否有人员逗留。节日期间务必派出专人进行24小时值守，如发生异常状况，应当立即开展应急抢险，并上报区城管局等行业安全主管部门。
危化品：开展所属范围内使用液化气罐、天然气的特殊餐饮场所检查，重点对宾馆酒店、大型综合体、美食街、夜市餐馆、烧烤摊点等重点场所（用户）燃气灶具链接是否使用专用不锈钢波纹软管、是否规范安装可燃气体浓度报警装置、设施设备安装维护不规范、燃气灶具未安转熄火保护装置、液化气罐体是否张贴安全警示标志、是否与供气单位签订用气合同、是否保存用气凭证，是否违规对罐体底部采用热水加热、是否超量使用、储存液化气罐（不超过7个）从事生产经营活动等问题开展全面排查，督促隐患单位及时整改，消除安全隐患。

外立面：检查所属外墙立面装饰材料、门窗、帽檐、户外广告牌、店招店牌、空调外机、空调支架、检查梯、外墙护栏、花架、花盆等是否牢固、安全，防止坠落、垮塌。对检查中发现的问题，迅速上报行业安全主管部门并责令责任部门迅速进行整改，立即消除安全隐患。

网络信息安全：各单位要按照“谁建设、谁负责，谁使用、谁负责”的工作原则，各电子显示屏管理方要认真履行主体责任，做好电子显示屏管理工作，发现问题，及时上报、处置，坚决避免发生网络安全事故。

商业活动秩序管理：中秋、国庆期间，商业促销、展会展演和传统民俗等大型宣传活动频繁。部分活动主办方对活动安全风险评估不到位、安全方案不完善，活动现场安全秩序管理、参与人员规模控制不严格，易造成拥挤踩踏。各单位要对各大型活动现场增派安保工作人员，确保活动现场秩序稳定，及时处置各类纠纷，强化现场安全检查巡逻，督促主办方及时整改问题隐患。
三、扎实开展“日周月”排查

辖区各生产经营单位要全面落实“日周月”隐患排查制度，完善隐患排查治理体系，扎实开展“日周月”排查。每个单位必须按照全员全面全过程排查的要求，针对“人、机、环、管、物”等要素，根据岗位人员的不同职责，分别制定检查清单对表排查，严格整改。建立台账，并严格按照隐患整治“五定”要求实施动态管理、全程跟踪、逐条销号。

四、严格落实应急值班制度
中秋国庆及亚运会期间，辖区各生产经营单位、施工建设单位要严格实行领导带班，重要岗位24小时值班制度，编制节日期间应急管理预案，做好应急物资、人员准备，如发生突发事件，立即按照应急管理预案开展应急抢险，确保集中力量，快速处置，防患于未然。
区安委会办公室24小时应急值班电话：65465906。
三峡广场商圈管委会24小时应急值班电话：65412693。
特此通知
            重庆市沙坪坝区三峡广场商圈管理委员会
                            2023年9月25日
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