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重庆市林业局  重庆市财政局

关于进一步加强天然林资源
保护工程管理工作的通知

各区县（自治县）林业主管部门、财政局，万盛经开区农林局、财政局：

为进一步贯彻落实市政府办公厅《关于认真组织实施天然林资源保护工程（2016-2020年）的通知》（渝府办发〔2016〕259号）文件精神，加强我市天然林资源保护管理，提高天然林资源保护工程（以下简称天保工程）实施成效，确保顺利完成天保工程二期建设任务，经市政府同意，现就天保工程管理有关事项通知如下：

一、提高认识，加强领导
实施天保工程是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义生态文明观、保护我国生态安全、实现中华民族伟大复兴的重要举措。重庆地处长江上游、三峡库区腹心地带，全域范围都是天保工程区。天保工程在我市实施20年来，常年有效管护森林面积4505万亩，落实约300万户林农的生态效益补偿，保障和推动了重庆林业生态建设的持续健康发展，为筑牢长江上游重要生态屏障、建设“山清水秀美丽之地”做出了重要贡献。天保工程工作量大、涉及面广、政策性强，工程实施成效关系生态建设、资源保护、精准扶贫和林区发展，各区县林业、财政部门要充分认识抓好天保工程管理的重大意义，进一步完善制度规定，层层落实管理责任，切实提高实施质量，充分维护林农合法权益。

强化管护，注重实效

森林管护是天保工程的核心工作，管护成效事关天保工程目标绩效考核。各区县要充分认识抓好森林管护工作的重要作用，强化措施，落实责任，完善体系，履行职责，层层签订目标管理责任书和管护协议，把管护任务落实到山头地块，责任落实到人。要完善森林管护责任制和管护体系，明确管护职责、监督管理和考核奖惩等具体办法，合理设置管护站点，配备必要的交通、通讯工具，在森林管护重点地段设置警示标识、宣传碑牌、管护公示牌。要严格护林员选聘要求和程序，切实加强护林员管理，规范签订管护合同，合理确定管护面积、责任区域和管护报酬，定期对护林员履职情况进行检查督促，组织开展森林管护业务培训，积极为护林员购买人身意外伤害商业保险，化解森林管护潜在风险。要加大科技化、信息化森林管护工作力度，在确保现有护林员队伍相对稳定前提下，在国有林场、森林公园、风景名胜区、自然保护区等森林集中分布区，统筹使用天保管护、森林防火等相关经费，积极应用视频监控、红外探测等高新技术设施护林。

把握政策，严管资金

各区县要认真学习领会《重庆市林业改革发展资金管理实施细则》和《重庆市林业生态保护恢复资金管理实施细则》中关于天保工程资金的管理规定，切实把握森林资源管护费、森林生态效益补偿费、社会保险补助费、政策性社会性支出补助费等资金使用的范围和标准，严格加强资金使用监管。

天然林保护管理补助。包括国有林管护费、集体和个人所有的地方公益林管护费补助。

国有林管护费补助重点保障森林管护人员的工资性支出，资金使用有结余的，可用于国有林管护相关的劳务补助、宣传教育、设施设备购置及维护等支出。国有林管护费标准为每亩每年10元。

集体和个人所有的地方公益林管护补助是指用于集体和个人管护地方公益林的补助支出，主要用于公益林集中管护产生的劳务补助、宣传教育、设施设备购置及维护等支出。中央财政对集体和个人所有的地方公益林管护费补助标准为每亩每年3元。

森林生态效益补偿补助。指用于按照有关规定界定的公益林（包括国家级公益林和地方公益林，下同）保护和管理的支出。公益林生态效益补偿政策按照渝府办发〔2016〕259号有关规定执行。补偿资金依据公益林权属实行不同的补偿标准。

国有公益林的森林生态效益补偿，用于国有林场、国有苗圃、自然保护区等国有单位管护公益林的劳务补助、宣传教育、设施设备购置及维护等支出。国有公益林的森林生态效益补偿标准为每亩每年10元，其中管护补助9.75元，公共管护支出0.25元。

集体和个人所有公益林的森林生态效益补偿，用于公益林的经济补偿、集中管护和公共管护等支出。其中：经济补偿费直接补助给林主或其管护责任受托人，补偿标准为每亩每年11.75元；集中管护费用于公益林集中管护产生的劳务补助、宣传教育、设施设备购置及维护等支出，标准为每亩每年3元；公共管护费用于开展公益林监督检查、监测评价、森林防火、林业有害生物监测防治以及管护设施设备购置维护等方面的支出，标准为每亩每年0.25元。

天保工程社会保险补助、政策性社会性支出补助严格按《重庆市林业生态保护恢复资金管理实施细则》规定执行。

各区县林业、财政部门要加强对天保工程资金使用情况的监督管理和绩效评价，对违反规定截留、挪用、虚假冒领和其他违规使用资金的单位和个人，按照有关规定严肃追究责任。区县资金管理上不作为造成重大资金损失，或者未达到绩效目标要求的，市林业局将会同市财政局在下年度调减或暂停安排天保工程资金。

（五）天保工程资金管理规定时限根据国家天保工程实施方案政策期限确定，相关补助标准根据中央调整情况和政策规定实行动态管理。

四、规范程序，加强管理

公益林管护和公益林补偿严格实行合同管理制度。国有单位应与国有公益林管护人员签订管护责任书；村集体经济组织应与承包管护公益林的管护人员签订管护合同；乡镇人民政府应与公益林的林主或管护责任受托人签订公益林补偿合同。国有单位、承包管护人员、林主或管护责任受托人应按照公益林管护合同及公益林补偿合同规定履行义务，承担管护责任，经检查验收合格后方可领取财政补助补偿资金。森林生态效益补偿资金严格实行公示、公告制度。乡镇（街道）申报补偿资金前，应对汇总填列的生态效益补偿资金发放清册在村（组）公务栏进行张榜公示，公示内容为补偿对象姓名、补偿面积、补偿标准和补偿金额，公示时间不得少于7天，公示资料和公示情况档案应留存。公示结束后，各区县财政、林业部门根据发放清册将补偿资金以“直补打卡”的形式直接发放给林主或管护责任受托人，不得发放现金，也不得集体代领或委托代领。各区县林业部门每年初应向市林业局报送上年度天保工程实施情况总结报告，总结报告内容主要包括上年度天保工程实施情况、天保资金使用管理情况和区县财政投入情况等。

五、强化监督，落实责任

各区县要认真执行天保工程建设目标、任务、资金和责任“四到县（区）”制度，将天然林保护纳入年度工作目标任务，逐级落实管理责任。要按照“完善天然林保护制度”等工作要求，健全管护体系和资金投入机制，落实管护责任，建立监督考核机制，开展天然林保护成效监测和考核，加强天然林管护队伍和基础设施建设。各区县林业、财政部门要加大对乡镇、村组基层单位的督促指导力度。市林业局将会同市财政局定期或不定期对各区县天保工程实施情况进行监督检查。

特此通知

重庆市林业局            重庆市财政局

2019年1月17日   
重庆市林业局办公室                    2019年1月17日印发
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