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沙城管局发〔2024〕233号


重庆市沙坪坝区城市管理局
关于推动废弃食用油脂收运市场稳健运行的
通　知

各镇街（管委会）、区级各部门、有关单位：
为推进废弃食用油脂收运管理领域清廉市场建设，构建亲清政商关系，厘清政府、市场与企业、社会的边界，让政商交往有规可依、有度可量，结合我区废弃食用油脂收运管理领域实际情况，我局制定了“废弃食用油脂收运管理领域三张清单”，现印发给你们，请认真贯彻执行。

附件：1.废弃食用油脂收运管理领域正面清单
　　　2.废弃食用油脂收运管理领域负面清单
　　　3.废弃食用油脂收运管理领域倡导清单



重庆市沙坪坝区城市管理局
                              2024年10月10日
（此件公开发布）














附件1

废弃食用油脂收运管理领域正面清单

1、 加强政企良性互动
建立规范化的政企沟通渠道，通过政企会商等方式，鼓励废弃食用油脂收运企业家与政府相关部门沟通交流，广泛听取企业建设性意见和合理诉求，更好地了解企业需求，共同推动社会经济持续健康发展。
2、 帮助企业排忧解难
政府应主动关心、及时回应废弃食用油脂收运企业的合理诉求、保护废弃食用油脂收运企业的合法权益，切实为废弃食用油脂收运企业发展排忧解难、添薪续力。例如，通过企业走访等方式，及时了解和掌握企业动向、诉求、困难，抓好政策落地执行，细化量化帮扶措施。
3、 提升政务服务水平
深化“放管服”改革，在项目核准备案、享受惠企政策等方面落实平等待遇，提升政务服务质量和效率。
4、 完善监督机制
强化对权力集中、资金密集、资源富集的部门和行业的监督，完善行政审批等重点领域的预防腐败机制，对废弃食用油脂领域政商关系中各种违纪违法现象“零容忍”。
5、 强化法治保障
重点围绕市场准入公平竞争等方面加快完善相关政策和法规，依法平等保护民营企业和企业家的合法权益，为其发展提供坚实法治保障。
6、 推动服务向需求侧转变
坚持“服务为先”的理念，由政府“端菜”变为企业“点菜”，顺应企业和群众对废弃食用油脂领域服务不断升级的需求，因地制宜、因时制宜解决废弃食用油脂收运管理领域企业和群众急难愁盼问题。
　　联系人：贺杰，联系电话：023-65314060



重庆市沙坪坝区城市管理局
                      　　   2024年10月9日







附件2

废弃食用油脂收运管理领域负面清单

1、 破坏公平竞争
禁止通过任何手段限制或排除竞争，如指定特定废弃食用油脂收运企业独家经营废弃食用油脂的收运和处置，或者设置不合理的准入门槛。
2、 违背诚信原则
禁止在政商交往中出现欺骗、隐瞒等不诚实行为，如不履行与废弃食用油脂收运企业签订的合同或协议，或者提供虚假信息误导企业。
3、 悬空惠企政策
禁止出台对废弃食用油脂收运企业有利的政策后不实施或拖延实施，影响废弃食用油脂收运企业的正常运营和发展。
4、 敷衍企业诉求
禁止对废弃食用油脂收运企业的合理诉求和困难采取敷衍态度，不积极解决或拖延处理。
五、干扰经营秩序
禁止无故干扰废弃食用油脂收运企业的正常经营活动，如频繁无谓地检查、强制参与非必要的活动等。
6、 增加企业负担
禁止通过各种形式增加废弃食用油脂收运企业的经济负担，如不合理地收费、罚款等。
7、 滥用执法权力
禁止在执法过程中滥用权力，如随意检查、选择性执法、以权谋私等。
8、 触碰纪法红线
禁止政商交往中的任何违纪违法行为，如收受贿赂、权钱交易、利益输送等。
9、 形式主义问题
禁止在政商交往中出现形式主义问题，如多头收集企业数据加重企业负担、调研搞“花架子”等。
　　联系人：贺杰，联系电话：023-65314060


重庆市沙坪坝区城市管理局
                              2024年10月9日




附件3

废弃食用油脂收运管理领域倡导清单

一、爱党爱国
鼓励企业和社会人士积极参与守护群众舌尖上的安全活动，倡导企业在经营活动中积极践行社会主义核心价值观，强化企业社会责任。
2、 弘扬优秀企业家精神
鼓励企业家树立诚信、创新、责任、合作和奉献的精神，通过自身行为影响和提升行业标准；支持企业家参与废弃食用油脂行业交流，分享成功经验，促进行业健康发展。
3、 纯洁政商关系
倡导企业与政府之间建立透明、规范的沟通机制，避免任何形式的权钱交易和利益输送，鼓励企业在与政府工作人员交往中保持清廉，拒绝任何可能影响公正执行公务的礼物、宴请或其他利益。
4、 建设清廉民企
鼓励企业建立完善的内部监督机制，防止腐败和不道德行为的发生，支持废弃食用油脂企业开展廉政教育和培训，提高员工的职业道德水平。
5、 推动行业自律
鼓励废弃食用油脂企业参与或发起行业自律组织，共同制定行业标准和行为准则，支持企业在行业内推广最佳实践，提升整个行业的公信力和形象。
6、 促进科技创新和产业升级
倡导废弃食用油脂企业投资研发，推动科技创新，提升服务的竞争力。鼓励企业通过技术升级和创新，提高资源利用效率，减少环境污染。
7、 培养和吸引人才
鼓励废弃食用油脂企业提供持续的培训和职业发展机会，吸引和留住人才，倡导企业建立公平的薪酬和晋升体系，激励员工的积极性和创造力。
8、 强化供应链管理
鼓励废弃食用油脂企业建立负责任的供应链，确保供应链上的所有环节都符合环保和社会责任标准，倡导企业与供应商和合作伙伴共同推动可持续发展和社会责任实践。
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