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沙坪坝区人民政府教育督导室

关于印发《沙坪坝区中小学和幼儿园责任督学挂牌督导制度》的通知

区政府教育督导委员会成员单位、各街道办事处、各镇人民政府，各中小学、幼儿园：

《沙坪坝区中小学和幼儿园责任督学挂牌督导制度》已经区政府教育督导委员会审定，现予以印发，请遵照执行。

专此通知

沙坪坝区人民政府教育督导室

2018年5月15日
沙坪坝区中小学和幼儿园责任督学
挂牌督导制度
为贯彻落实国家、重庆市《教育督导条例》和《中小学校责任督学挂牌督导办法》，切实开展中小学和幼儿园责任督学挂牌督导工作，有效促进依法治教、依规办学，特制定本制度。

    一、挂牌督导机构的设立
根据行政区域和学校数量、规模等情况，设立8个教育督导责任区，具体情况如下：

（一）沙磁教育督导责任区：辖沙坪坝街道、磁器口街道、渝碚路街道和童家桥街道中小学（含职业教育学校，下同）和幼儿园，办公室设在重庆第七中学校。
（二）小龙坎教育督导责任区：辖小龙坎街道、联芳街道和土湾街道中小学和幼儿园，办公室设在沙坪坝区教师进修学院。
（三）上新红教育督导责任区：辖覃家岗街道、新桥街道和天星桥街道中小学和幼儿园，办公室设在重庆凤鸣山中学校。
（四）井双教育督导责任区：辖双碑街道、石井坡街道和井口镇中小学和幼儿园，办公室设在重庆市第三十二中学校。
（五）歌乐山教育督导责任区：辖山洞街道、歌乐山镇和中梁镇中小学和幼儿园，办公室设在沙坪坝区歌乐山小学校。
（六）大学城教育督导责任区：辖虎溪街道、香炉山街道和曾家镇中小学和幼儿园，办公室设在重庆大学城第一中学校。
 （七）西永教育督导责任区：辖西永街道、陈家桥街道、丰文街道和土主镇中小学和幼儿园，办公室设在重庆大学城第三中学校。
 （八）青凤回教育督导责任区：辖青木关镇、凤凰镇和回龙坝镇中小学和幼儿园，办公室设在重庆青木关中学校。
    二、挂牌督导专兼职督学配备
 每个教育督导责任区办公室设主任1名（原则上由责任区办公室驻地学校校长兼任）、专职副主任1名，按照1人负责3—5所中小学或幼儿园的标准配备责任督学若干。区政府教育督导室按照统一规格制作责任督学公示牌，标明责任督学的姓名、照片、联系方式和督导事项，并悬挂于校门醒目位置。
 三、挂牌督导主要事项
根据规定，责任督学挂牌督导（主要为经常性督导）,主要包括督学和督政两个方面。

（一）督学（督导中小学校、幼儿园）主要事项：

1.校务管理和制度执行情况；
2.招生、收费、择校情况；
3.课程开设和课堂教学情况；
4.学生学习、体育锻炼和课业负担情况；
5.教师师德和专业发展情况；
6.校园及周边安全情况，学生交通安全情况；
7.食堂、食品、饮水及宿舍卫生情况；
8.校风、教风、学风建设情况。
（二）督政（督导街镇）主要事项：

1.镇街及其部门宣传教育法律法规、政策规章的情况；
2.镇街及其部门依法履行控辍保学职责的情况；

3.镇街及其部门净化校园及周边环境的情况；

4.镇街及其部门查处非法办学、办园行为的情况；

5.镇街支持学校建设发展的情况；

6.镇街履行社区教育职责的情况；

7.镇街协同推进家校共育工作的情况。
    四、挂牌督导工作程序
按照有关规定，挂牌督导遵循如下程序：

    (一）出示责任督学证件；
    (二）开展督导工作；
   (三）填写督导记录；
    (四）向被督导学校、街镇反馈督导意见；
    (五）发现重大问题，书面报告区政府教育督导室；
    (六）区政府教育督导室向学校、街镇发出整改通知书；
    (七）督促学校、街镇落实整改；
    (八）撰写督导报告。
    五、挂牌督导工作方式
        主要采取随机观课、查阅资料、列席会议、集中座谈、个别走访、问卷调查、现场观察等方式对学校、街镇工作进行监督和指导。
六、挂牌督导工作要求
 (一）督学任职履职
    责任督学按照《重庆市沙坪坝区中小学和幼儿园责任督学经常性督导工作指南》（另行制定）和相关要求开展督导工作；每个月到责任学校至少开展1次督导工作，平时根据工作需要开展随机督导；每季度到责任区街镇至少开展1次督导工作；发现危及师生安全的重大隐患，应及时督促学校或协调相关部门处理；到学校、街镇开展工作，不得增加学校、街镇负担，不得接受学校、街镇馈赠和公款娱乐，原则上在学校食堂用餐。根据具体的督导事项，需要几位督学或其他专业人员共同参与的，应建议责任区办公室成立督导小组，合理分工，协作完成督导任务。

  (二）学校街镇积极配合
学校、街镇应当积极配合责任督学开展经常性督导；在接到督导通知后，按要求提供资料、安排场地、组织人员配合督导，需要回避的按要求回避；在督导过程中，学校、街镇应主动汇报工作，如实反映情况，不隐瞒事实；学校、街镇在收到督导意见后，若需要申辩，应按时提交申辩书；学校校长、街镇负责人按要求接受教育督导责任区的整改约谈；对责任督学口头提出的整改意见，学校、街镇应立即研究，落实整改措施，整改完成后应及时报告责任督学；收悉督导意见书或整改通知书后，应及时召开会议，针对问题研究整改办法，落实责任人员，规定完成时限，形成整改方案，并于整改结束之日起十日内，向教育督导责任区书面报告。
    七、挂牌督导结果运用
 督导责任区根据督导情况，对被督导学校、街镇的工作成绩、亮点特色或重大问题在责任区内通报，或形成督导报告上报区政府教育督导室。督导责任区根据督导结果，可以约谈被督导学校的校长、街镇相关负责人，督促其改进工作。督导责任区可以视情况将督导学校的结果提交给区委教育工委、区教委，作为对被督导学校及校长进行考核、奖励的重要依据，作为对被督导学校校长任免的重要参考；督学责任区可以视情况将督导街镇的结果提交给区教委、区政府教育督导委员会，作为对被督导街镇及相关领导进行考核、奖励的重要依据。区政府教育督导委员会、区政府教育督导室对拒绝、阻扰责任督学依法实施督导或落实督导整改意见不力的学校、街镇，启动约谈、问责机制，责令限期整改并在全区或教育系统内给予通报批评；情节严重的，对相关学校、街镇主要负责人或其他相关责任人提出处分建议。
 八、挂牌督导工作保障
 (一）组织保障
 区政府教育督导室负责督导责任区的管理。
 教育督导责任区负责本责任区内责任督学的管理及考核，管理和考核办法另行制定。

 (二）条件保障
 区政府教育督导室每年按照不低于15万元/责任区的标准安排挂牌督导工作经费，纳入年初财政预算，一次性拨付到教育督导责任区，按照有关规定严格管理使用，依规据实报销责任督学相关费用，不足部分由责任区办公室驻地学校补充。

 教育督导责任区办公室按照“一区四室”的标准（专职副主任办公室1间、督学办公室2间、会议室1间）加强硬件建设；为每个办公室至少配座机电话1部、打印机1台、一体机1台、饮水机1台，会议室配置一体电视机1台；为每位责任督学配办公桌1张、台式电脑1台、平板1部，资料柜够用且与办公室空间匹配。

 教育督导责任区办公室按照区政府教育督导室要求，统一标准规范，加强办公室文化、美化和净化工作。
沙坪坝区人民政府教育督导室              2018年5月15日印发
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