2021年沙坪坝区幼儿园招生政策问答
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1.幼儿园小班招收多大的孩子？
答：2017年9月1日至2018年8月31日期间出生的身体健康的适龄幼儿可申请小班学位。 
2.我怎么知道幼儿园的类型？
答：幼儿园按办学主体进行划分，可分为公办幼儿园（各级政府、企事业单位等举办的幼儿园）和民办幼儿园（私人或民办团体举办的幼儿园）。政府（教委）举办的公办幼儿园又分为小区配套公办幼儿园、公租房小区配套幼儿园及其他非小区配套公办幼儿园。6月1日至4日，可到意向幼儿园公示区域阅读《沙坪坝区教育委员会关于2021年幼儿园招生工作的通告》，了解该幼儿园类型。
3.公办幼儿园是否划片招生？
答：由于历史原因，我区学前教育资源分布不均，无法实现划片招生。结合实际情况，我区制定了公办幼儿园招生政策。小区配套幼儿园优先满足符合人户一致的小区业主子女入园，公租房小区配套幼儿园招收符合条件的公租房小区租赁户子女，实现了就近入园。非小区配套幼儿园及小区配套幼儿园的剩余容量采取沙坪坝区户籍幼儿统一招生。家长根据意向选择一所公办幼儿园，通过电脑摇号方式申请学位，机会均等，体现了教育资源的整体公平分配。同时，因每名幼儿只能选择一所公办幼儿园申请学位，大多数家长会选择离家较近的幼儿园，从而实现了相对就近入园。
4.可以通过哪些途径了解幼儿园招生信息？
答：一是可以关注“沙坪坝教育”微信公众号及各幼儿园微信公众号，了解相关信息；二是在招生期间可以到幼儿园信息张贴公示栏查阅相关信息；三是可以向各幼儿园或沙坪坝区教委咨询相关信息，咨询电话号码可在“沙坪坝教育”微信公众号查询。
 5.我怎么了解居住地周边有哪些幼儿园及其联系方式？
答：可通过“沙坪坝教育”微信公众号，关注自己居住地附近各幼儿园信息。
6.我家孩子是沙坪坝区户籍的适龄幼儿，怎么申请教育部门举办的公办幼儿园学位呢？
答：6月10日00：00—6月15日17:00，申请公办幼儿园学位的沙坪坝区户籍适龄幼儿监护人，登录“沙坪坝区义务教育和学前教育招生系统”（网址http://zs.cqedu.net/），选择其中一所幼儿园进行网上信息采集。6月20日，区教委统一组织电脑摇号。摇号过程全程接受监督。电脑摇号结果产生后，“沙坪坝区义务教育和学前教育招生系统”将发送手机短信通知幼儿监护人登录系统查询摇号结果。经摇中的幼儿监护人须在6月21日18：00前登录系统进行确认；未确认的，视为自动放弃。学前教育属于非义务教育阶段，如未能成功申请到公办幼儿园学位的，可自行联系周边民办幼儿园就读。 
7.双胞胎（多胞胎）如何申请学位？
答：双胞胎（多胞胎）子女可在以下两种方式中任选其一进行申请，一经选定不得更改。第一种方式：可以以其中一个孩子身份证号登记，进行捆绑申请。一经摇中，视为均被同园摇中；第二种方式：可以以多个孩子身份证号分别登记，分别申请学位。独立参与摇号，以各自摇号结果确定。 
8.全区电脑摇号如何保证公平公正，谁来监督？
答：软件开发、网络数据登记、摇号程序等均由公证处监督、公证。摇号现场由公证处、人大代表、政协委员、家长代表等全程监督，摇号过程全程录像备查。
 9.我所居住的小区有配套公办幼儿园，申请学位需满足哪些条件？
答：申请学位须满足以下条件：（1）适龄幼儿具有本小区户籍且户主为父或母；（2）产权人必须为父（母、幼儿）且具有完全产权；（3）完全产权地址、户籍地址与实际居住地址一致。 
10.完全产权是怎么计算的？
答：根据不动产权属证书上标注的幼儿法定监护人（父或母）、法定监护人合法养育子女所持有的不动产权份额总和为100%，即孩子爸爸份额+孩子妈妈份额+孩子（含合法多子女）份额=100%。 
11.我的小孩符合入读本小区配套公办幼儿园的条件，该如何申请学位呢？
答：6月4日—6月7日，按照幼儿园要求带上适龄幼儿与其法定监护人的同一《户口簿》原件、复印件1份，房屋产权证明（如，不动产权证、房产证、房屋权属证明）原件、复印件1份，《预防接种证》原件及幼儿园要求的其他材料，进行现场信息登记及审核。如符合条件的小区业主子女人数超出招生计划，则以适龄幼儿户籍迁入现住址的时间先后顺序录取，额满为止，与现场信息登记审核的先后顺序无关。 
12.我是公租房的租赁户，如何给小孩申请公租房配套幼儿园的学位？
答：公办幼儿园为公租房小区配套幼儿园的，招收公租房小区租赁户的子女。租赁户及其子女应均是该公租房的共同承租人，且幼儿及其法定监护人（至少一方）的实际居住地与所申请的公租房地址一致。根据幼儿园安排申请学位。 
13.我们不是沙坪坝区户籍居民，如何为小孩申请幼儿园的学位？
答：非沙坪坝区户籍适龄幼儿可通过以下方式申请学位。（1）可自行联系周边民办幼儿园，了解入园事宜。（2）6月21日后可咨询周边公办幼儿园，了解入园事宜。
 14.如何申请民办幼儿园的学位？ 
答：到园咨询、电话咨询或了解民办幼儿园招生简章，按要求进行报名。 
15.如何了解幼儿园的收费情况？
答：关注各幼儿园收费标准公示牌，了解收费项目及标准。
16.今年幼儿园招生有哪些重要的时间点应该关注？
答：招生日程整体安排如下（各幼儿园具体安排以幼儿园招生简章为准）
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