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重庆市沙坪坝区农业农村委员会
关于报送《2024年沙坪坝区水产绿色健康养
殖技术推广“五大行动”实施方案》的报告

市农业农村委：
为切实抓好沙坪坝区水产绿色健康养殖技术推广工作，根据重庆市农业农村委员会《关于印发2024年重庆市水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”实施方案的通知》（渝农发〔2024〕53号）文件精神，结合沙坪坝区实际情况，制定2024年沙坪坝区水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”实施方案，现呈报贵委。

附件：2024年沙坪坝区水产绿色健康养殖技术推广“五 
      大行动”实施方案

                      重庆市沙坪坝区农业农村委员会
                       2024年4月15日

（联系人：肖吉峰；联系电话：13594345176）
（此件公开发布）














附件

2024年沙坪坝区水产绿色健康养殖技术
推广“五大行动”实施方案

为认真落实重庆市农业农村委员会《关于印发2024年重庆市水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”实施方案的通知》（渝农发〔2024〕53号）文件要求，大力推广先进适用的水产绿色健康养殖技术和模式，开展技术集成、模式创新、典型培育和示范推广等工作，加快构建沙坪坝区水产养殖业绿色健康发展新局面，在“十四五”期间实施生态健康养殖模式示范推广、养殖尾水治理模式推广、水产养殖用药减量、配合饲料替代冰鲜幼杂鱼和水产种业质量提升等水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”，推动沙坪坝区生态渔业健康可持续发展，特制定本方案。
一、工作目标
到 2024 年底，骨干基地养殖总面积占本地区水产养殖总面积的比例不低于 20%。骨干基地实现生态健康养殖模式全覆盖，养殖尾水循环综合利用或达标排放全覆盖，水产养殖用药量持续降低，重点养殖品种配合饲料替代率持续提高，力争 2025 年实现重点养殖品种配合饲料替代率100%，水产养殖良种化水平显著提升。通过开展水产绿色健康养殖“五大行动”，满足人民群众对优质水产品的需求，形成优美养殖水域生态环境，实现水产养殖业转型升级目标。
二、重点任务
（一）生态健康养殖模式推广行动
推广稻渔综合种养技术，建成200亩以上示范基地1个，积极发展“稻+X”种养模式；积极开展绿色养殖模式下新型设施设备试验示范，熟化推广工厂化循环水养殖，建成工厂化海水鱼养殖基地1个。
（二）养殖尾水治理模式推广行动
因地制宜开展水产养殖尾水治理，全区30亩以上水产养殖户实现尾水治理全覆盖，分类推进30亩以下水产养殖开展尾水治理。大力推广池塘鱼菜共生、多级人工湿地、池塘工程化循环水养殖、生态沟渠、池塘底排污等生态健康养殖模式，积极应用生物、工程和资源化利用等尾水处理新技术、新工艺。指导养殖主体做好尾水处理设施设备运行维护，健全养殖尾水治理长效机制，坚持“谁污染、谁治理、谁付费”原则，推动建立长期运行维护管理规则。积极协同推进农村黑臭水体清零区县创建。
（三）水产养殖用药减量行动
坚持预防为主，推动科学用药、规范用药、减量用药。将“五大行动” 骨干基地设为水产养殖病害测报点，开展水生动物病情测报。聚焦大口黑鲈、鳜鱼、鲫鱼、草鱼和小龙虾等5个重点品种，开展规范化养殖。开展规范用药科普下乡活动，加强水产养殖用药明白纸宣传，普及禁、停用药和病原菌耐药性知识。
（四）配合饲料替代幼杂鱼行动
开展鲈鱼、乌鳢等肉食性水产动物配合饲料替代冰鲜鱼养殖试验示范，投喂配合饲料替代冰鲜鱼养殖，配合饲料替代率达到100%。积极运用技术培训、现场观摩、科普宣传等方式，加大配合饲料替代幼杂鱼的宣传力度，挖掘典型案例，推动养殖主体改变投喂幼杂鱼的传统养殖观念，强化新型绿色模式养殖肉食性品种的理念和动力。
（五）水产种业质量提升行动
积极开展“中科5号”异育银鲫、合方鲫2号、“沪苏2号”草鱼等国审新品种引进及示范推广工作。
三、保障措施
（一）成立工作专班。为确保全区水产绿色健康养殖“五大行动”顺利实施，区农业农村委成立沙坪坝区水产绿色健康养殖“五大行动”专班，由委分管领导任组长，区农业技术服务中心技术人员为成员，具体负责组织、协调和落实等工作。
[bookmark: _GoBack]   （二）加大技术宣传。做好技术服务宣传和模式提炼示范，深入开展技术培训、交流研讨、现场观摩等活动提升养殖从业者养殖水平和水产品质量安全意识。
（三）加强协同配合。依托农业科技特派员工作，加强与西南大学的协同配合，邀请相关领域专家指导沙坪坝区规模化养殖户生产，抓好“五大行动”的具体实施。
（四）做好提炼总结。按照要求对行动开展情况、先进典型案例、存在问题及改进措施等进行全年工作总结，按时上报市农业农村委。
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