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重庆市沙坪坝区农业农村委员会

关于印发《重庆市沙坪坝区农村集体经济组织收益分配实施方案》的通知
各镇人民政府、涉农街道办事处：
为做好我区农村集体经济组织收益分配工作，维护农村集体经济组织和成员的合法权益，区农业农村委制定了《重庆市沙坪坝区农村集体经济组织收益分配实施方案》，请认真抓好落实。

    重庆市沙坪坝区农业农村委员会    

2024年9月5日  
（此件公开发布）
重庆市沙坪坝区农村集体经济组织收益
分配实施方案
按照《财政部 农业农村部关于印发〈农村集体经济组织财务制度〉的通知》（财农〔2021〕121号）、《重庆市沙坪坝区农业农村委员会 重庆市沙坪坝区财政局关于加强农村集体“三资”管理的通知》（沙农发〔2021〕110号）等文件规定，制定本实施方案。

一、收益分配原则
（一）坚持成果共享。要坚持分配与积累并重、集体福利与成员增收兼顾，注重扩大再生产，不断增加集体积累；同时，兼顾发展公益事业，支持村级组织运转保障，保护成员合法权益，增强村民的获得感幸福感。
（二）坚持成员受益。严格执行农村集体经济组织章程规定（章程应当符合法律法规和政策规定，并报镇街和区农业农村委备案），按照集体经济组织成员享有的权益进行年度收益分配，保障全体成员依法依规享受村集体经济发展成果。
（三）坚持民主公开。保障成员对村集体财务活动和财务成果的知情权、参与权、表达权、监督权，严格依法依规、按民主管理程序开展集体经济收益分配，接受民主监督。
二、收益分配范围
在一个会计年度内，村级集体经济组织取得的经营收入（包括销售收入、劳务收入、出租收入、发包收入等）、投资收益、补助收入以及其他按规定可以纳入年度收益分配的收入，扣除当年的经营管理成本、税金及附加以及其他符合规定的支出等各项支出后剩余的部分，再加上上年度未分配收益。
三、收益分配顺序
村级集体经济组织当年可分配收益部分，应按照“弥补以前年度亏损、提取公积公益金、向成员分配收益、其他分配”的顺序进行分配。年度可分配收益不足5万元，当年可暂不向成员进行收益分配。
四、收益分配程序
（一）制定收益分配方案。在农村基层党组织领导下，村级集体经济组织理事会根据年度可分配收益情况，按照本指导意见和集体经济组织章程规定，研究提出年度收益分配方案（收益分配方案内容应包括可分配收益总额、收益分配项目及计划使用方向、参加分配成员人数和分配金额明细等事项）。收益分配方案中，暂不向成员进行收益分配的，应作专门报告；对村集体管理人员进行激励，应当一并提出激励方案（含激励标准和总额度、发放人员范围及具体金额等）。
（二）审核公示。村集体将收益分配方案在广泛征求本集体经济组织成员的意见后，提交属地镇街。属地镇街根据有关法律法规规定、本指导意见及村集体经济情况，对收益分配方案进行合法合规性审查，指导村党组织会同村级集体经济组织完善收益分配方案。再由村级集体经济组织参照执行“四议两公开”机制，将完善后的收益分配方案提交讨论、表决，形成书面决议，并向全体集体经济组织成员进行公示。
（三）组织实施。收益分配方案经公示无异议后，村集体应严格按照方案组织实施，将实施情况报镇街备案。
五、时间安排

各村集体在次年1月底之前完成财务清理、财务决算工作，并编制收益分配方案。2月底前向村民（成员）兑现分红资金，并报镇街备案。

六、工作要求
（一）提高思想认识。各镇街要切实增强责任感、使命感，将村级集体经济收益分配管理工作列入重要议事日程，健全完善村级集体经济收益分配管理机制，切实维护村级集体经济组织和农民的合法权益。
（二）妥善解决问题。各镇街要指导各村妥善解决村级集体经济组织收益分配中出现的矛盾，保障村级集体经济组织成员权利，维护农村社会和谐稳定。
（三）严格纪律要求。村级集体经济收益分配，应当符合法律法规和国家政策规定，严禁未经重大事项议事程序进行收益分配。对违反规定的，要严肃追究相关人员及领导责任。
组级集体经济组织收益分配可参照执行。
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