沙森防办〔2024〕7号

重庆市沙坪坝区森林防灭火指挥部办公室
转发《重庆市森林草原防灭火指挥部办公室关于认真汲取近期森林火灾教训切实做好当前森林草原防灭火工作的通知》的通知

各镇人民政府、街道办事处，各管委会，区森防指各成员单位：
现将《重庆市森林草原防灭火指挥部办公室关于认真汲取近期森林火灾教训切实做好当前森林草原防灭火工作的通知》（渝森防办〔2024〕25号）转发给你们，请结合《重庆市沙坪坝区禁火令》《重庆市沙坪坝区人民政府森林防火封山令》，一并抓好贯彻落实。

                重庆市沙坪坝区森林防灭火指挥部办公室
2024年9月5日       
（此件公开发布）
[bookmark: _Hlk37239649]






渝森防办〔2024〕25号

重庆市森林草原防灭火指挥部办公室关于
认真汲取近期森林火灾教训切实做好当前森林草原防灭火工作的通知

各区县（自治县）森林草原防灭火指挥部办公室：
为切实做好连晴高温期间全市森林草原防灭火工作，深刻汲取大渡口“8·21”及长寿区“8·29”森林火灾教训，打赢夏季森林防灭火攻坚战，现就相关情况通知如下。
一、正视两起森林火灾暴露的问题
8月21日，大渡口区跳磴镇因电力设施故障引发一起森林火灾，受害森林面积约0.4亩。8月29日，长寿区洪湖镇疑似因人为原因引发一起森林火灾，受害森林面积12.5亩，具体起火原因正深入调查中。这两起火灾的发生，虽然有天干物燥的客观因素，但也暴露出部分区县在“防”的方面存在火源管控和隐患排查不托底两大问题，在“救”的方面存在信息报送不及时、基础设施有欠账、现场处置缺章法等问题。
二、举一反三，堵塞漏洞，做好“防”的文章
据气象部门预报，全市晴热少雨天气将持续至9月13日前后，森林防灭火形势十分严峻。各级各有关部门单位要坚决克服疲劳厌战情绪，坚持底线思维、极限思维，充分研判风险挑战，从最坏处着眼，做最大努力，全力打通工作落实的“最后一公里”，确保各项工作落地见效。
（一）责任落实务必从严从紧。各级林长要坚持“防”字当头，每日研判、每日调度、每日通报，要深入重点区域、基层一线检查指导森林防灭火工作。要做好打持久战的准备，把困难预计得更充分一些、工作做得更扎实一些，严格落实森林草原防灭火工作“十条硬措施”要求，切实发挥林长作用包片蹲点，下沉一线，将责任压实到基层末梢。
（二）火源管控务必更加严格。各区县要把“封山、管火、看人”作为当前工作的头等大事，禁止一切野外用火，采取超常规措施严控焚烧秸秆、烧荒烧草等违规行为。应急管理、公安、林业、农业农村委等部门加强联合执法，见烟就查、见火就罚，监管失职就问责，典型案例要通报，形成强烈震慑。
（三）隐患排查务必精细精准。各区县要认真组织开展森林火险隐患排查整治，落实各方责任。要重点加强林区输配电线路和用电设施、易燃易爆仓库、油气管线、通信基站、风力发电站房、文博单位等重点目标、重要设施，以及国家公园、自然保护区、旅游景区、农林结合部、森林城市周边等关键区域、重点部位的隐患排查治理。对排查出的隐患登记造册，及时整改。
三、举一反三，运筹帷幄，练好“救”的功夫
两起森林火灾虽然总体上扑救及时、处置有力，没有造成更多的森林资源损失和人员伤亡事故发生，但火灾扑救过程中暴露出的问题值得深入反思。各地要坚持“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”的工作方针，切实提高应急处置能力和水平。
[bookmark: _GoBack]（一）信息报送务必及时准确。各区县要严格执行“有火必报”“报扑同步”制度，坚决杜绝侥幸心理、讳疾忌医思想，及时准确上报火情信息，强化市、区县、乡镇（街道）三级联动，形成合力，集中优势兵力打歼灭战。如因迟报、瞒报贻误战机，将依法依规从严从重问责。
（二）火场管控务必井然有序。一旦发生火情，各区县首要指令就是要做好火场封控、道路管控。火场交通管控要立足全局，不管涉及几个区县，要统一指挥、统一管控，非救援车辆必须停放到指定区域，确保救援通道畅通。
（三）现场指挥务必科学高效。严格落实专业指挥的刚性要求，指挥长要虚心听取专业指挥意见，避免因缺乏全局视野、系统思维和实战经验而造成救援失序、局面混乱。要科学统筹各方力量，细化各方责任，安全高效指挥救援。要进一步规范指挥部选址要求，在确保安全的前提下，尽量选取利于观察全局的区域，且一定要避免来往的指挥车辆干扰救援车辆通行。要强化毗邻地区联防联控联指要求，行政区域有边界，防灭火无边界，及时成立联合指挥部，坚决避免各自为战。
（四）基础设施务必能用管用。各区县要以林区规划为引领，立足逐步实现网格化防控，加大林区防火道、隔离带、蓄水池、通信设施等建设及维护力度，确保关键时候能发挥作用。


                       重庆市森林草原防灭火指挥部办公室
                                2024年9月4日



