沙森防办〔2024〕9号

重庆市沙坪坝区森林防灭火指挥部办公室
转发《重庆市森林草原防灭火指挥部办公室
关于切实做好当前森林防灭火工作的
紧急通知》的通知

各镇人民政府、街道办事处，各管委会，区森防指各成员单位：
[bookmark: _GoBack]现将《重庆市森林草原防灭火指挥部办公室关于切实做好当前森林防灭火工作的紧急通知》（渝森防办〔2024〕26号）转发给你们，请结合实际情况，抓好贯彻落实。

                重庆市沙坪坝区森林防灭火指挥部办公室
                     2024年9月19日       
（此件公开发布）
[bookmark: _Hlk37239649]






渝森防办〔2024〕26号

重庆市森林草原防灭火指挥部办公室
关于切实做好当前森林防灭火工作的紧急通知
 
各区县（自治县）森林草原防灭火指挥部办公室：
根据国家森林草原防灭火指挥部办公室《关于切实做好当前森林草原火灾防控工作的通知》（国森防办发〔2024〕27号）研判，预计中秋节期间我市大部森林火险等级为较高危险（三级），中部局部地区森林火险等级为高度危险（四级），防灭火形势严峻。今年是新中国成立 75 周年，防风险、保安全、护稳定责任重大。中秋已至，国庆将临，假日旅游、秋收秋耕等野外用火增多，为切实做好我市当前森林火灾防控工作，确保森林草原防灭火形势总体平稳，现将有关事项通知如下。
一、提高政治站位
近期市领导对森林防灭火工作作出系列指示批示，市森防指多次召开专题会议，安排部署工作。全市上下高度重视，层层压实责任，采取超常手段、过硬措施，推动各项工作落实落细，森林防灭火态势总体稳定。但是，由于我市连晴高温持续时间长、影响范围广，防灭火压力空前，部分区县出现思想麻痹、工作松懈，涉林火情高发频发，存在多点爆发、形成大火巨灾的可能。各地一定要站在讲政治的高度，坚持人民至上、生命至上，树牢底线思维和极限思维，切实把森林防灭火工作加严加细，把责任细化落实到山头、人头、村组、地块，坚决打赢森林防灭火攻坚战、持久战。
二、做好“防”的文章
各区县要坚决树牢“防”是前提、“控”是关键、“救”是保底的观念，全面推动关口前移。认真贯彻落实国家森林草原防灭火指挥部办公室《关于加快解决两个普遍性突出问题的若干措施》，着力解决“火源管控力度不够”和“人民防线筑的不牢”的问题。充分利用林区智能卡口、显示屏、标语、宣传车等各种宣传手段，深入开展防火宣传“五进”活动，营造全社会关注、支持、参与森林草原防火的浓厚氛围。严格执行“禁火令”“封山令”，增加巡查人员和巡查频次，加大巡查力度，盯紧重点人群和重点区域。严管节日期间祭祀、郊游等活动用火行为，对违规用火行为及时制止并依法依规严肃处理。深入开展森林草原火灾重大隐患动态清零和查处违规用火行为专项行动。持续关注重点区域、部位、设施、目标和人群，深入旅游景区、农林交错区和城市面山区域等重点区域，林区输配电线路设施、通信基站、易燃易爆仓库、油气管线和散坟等重点部位开展火灾隐患排查。持续将隐患录入“应急百事通森林火灾隐患动态清零”应用，并及时整改销号。
三、下足“救”的功夫
各区县各部门要牢记习近平总书记“不能屡屡重蹈覆辙”的告诫，立足打早打小打了，力争有火不成灾。一是抓预案演练。结合本地实际，进一步修订和完善森林草原火灾应急预案，加强合成训练演练，推动力量、装备、指挥“三靠前”。二是抓应急保障。林区消防水池提前蓄水，森林防火公路保持通畅，各级各类队伍、单位要足量储备物资装备，及时维护保养。三是抓队伍建设。积极对接国家消防救援局重庆机动队伍、市级专业救援队伍和各区县综合性救援队伍，建立联防、联训、联战机制，形成强大救援合力。四是抓巡护备勤。高森林火险时段，各级各类队伍要调整力量部署，合理安排巡护和备战人员，保持队伍充足战斗力，确保火情早发现、队伍早到位、火情早处置。 五是抓值班值守。各地要严格落实24小时值班和领导带班制度，实行森林火情日报告、零报告和重要情况随时报告等制度。六是抓科学救援。森林火灾一旦发生，严格落实专业指挥制度，科学分析研判，精心制定处置方案，要加强火情调度，及时跟踪研判，全面掌握火情信息，在确保人员安全的前提下坚决做到“打早、打小、打了”。

 
重庆市森林草原防灭火指挥部办公室
             2024年9月15日
