



	




磁街办发〔2024〕20号


重庆市沙坪坝区人民政府磁器口街道办事处
关于印发《磁器口辖区2024年三季度安全生产和自然灾害防治形势分析及风险研判报告》的通知

各工作岗、社区：
为切实做好磁器口辖区突发事件应急管理工作，结合第三季度高温季节和汛期特点，对三季度安全生产和自然灾害防治形势及风险进行分析研判，经磁器口街道2024年第6次党政联席会议研究同意，制定《磁器口辖区2024年三季度安全生产和自然灾害防治形势分析及风险研判报告》，现印发给你们，请认真贯彻落实。


磁器口街道办事处
2024年8月16日
（此件公开发布）



















磁器口辖区2024年三季度安全生产和自然灾害防治形势分析及风险研判报告

按照安全生产风险研判机制，现对辖区第三季度安全生产和自然灾害突出风险进行研判，并研究提出相关对策建议。现将相关情况报告如下：
一、2024年二季度安全生产工作情况
二季度平安顺利度过清明节、劳动节、定向赛、京剧名家走基层等节日和重大活动，结合大排查大整治行动，已检查场所784家次，排查并整改隐患492处，罚款0.05万元，检查覆盖率、整改率均达到100%。4月、5月安全生产检查覆盖率和强度位居全区前列（6月还未出通报）。运用基层智治平台持续优化升级消防设施物联网，实现景区风险全感知、监管全覆盖。在对97家餐饮经营单位开展摸排的基础上，完成古镇3家商户“瓶改管”（烤肉王、2家巴适老火锅），1家商户“瓶改电”（馋嘴猪蹄），1家商户承诺6月底将不再现场加工（夏麻花）。组织开展辖区物业小区开展违规停放充电电动自行车专项整治夜查行动4次。联合沙兴集团建成两轮电动自行车充电站3个。
本季度存在的主要问题是进入汛期且节日期间游客增多，人员亲水行为增多，违规游泳、戏水，易发生溺亡；暴雨及大风等极端天气，CD级危房、树木倾倒等易发生安全事故。针对上述情况，一是联合区救援协会加强对沿江区域巡查，做好防汛宣传和安全提醒。二是组织开展防灾减灾安全宣传和地灾演练，常态化危房和地灾点巡查监测，完成地灾点“两卡（明白卡、避险卡）”更新，落实责任单位和责任人员。三是完成凤凰村老旧小区修枝和堡坎排危。四是结合黄桷坪一巷1附1号屋檐脱落事件，完成古镇景区传统风貌建筑类似隐患排查，并建立台账通报规划建设岗。
二、2024年第三季度安全生产和自然灾害突出风险及对策
第三季度为夏季高温天气和汛期，也将迎来暑假期间旅游旺季，旅游、消防、防汛、危房及地质灾害、建筑工地、电力燃气等行业领域生产安全事故等防范压力大。
（一）旅游方面风险。1.气温升高，暑假期间旅游旺季出游游客增多，五路交叉口、步行街西延段人车争夺路权，引发交通事故风险增大，步行街西延段路边防车辆冲撞设施不足，存在暴恐防控风险。2.到访私家车量增多、旅游大巴集中到达，易造成下河路拥堵和沙滨路入口堵塞。3.高温天气，旅游人数走高，突发医疗救助风险增大。4.1949、蜚声等大型演艺场所活动场次增多，人员密集，存在拥挤踩踏，黄牛倒票引发舆情的风险。
具体对策：1.完善暑期交通秩序管控各项措施，做好节日期间的安保值守和应急处置。2.卫服中心牵头组织城管、东部应急救援队、游客服务中心、机关工作人员开展一次医疗救助培训。3.加强对人员密集场所日常检查巡查，联合行业主管部门在暑期前综合查一次。
（二）消防方面风险。1.夏季高温天气，空调、冰柜等大功率电器用电量大易发生线路过载，引发电器火灾。2.暑期旅游旺季，酒店、民宿、餐饮等部分经营性场所人流相对集中，火灾诱发概率增大。3.部分小区生命通道堵塞，物业公司消防处置能力不高。特别关注高层建筑消防和机关内部消防问题。4.电动自行车违规停放充电存在安全风险。
具体措施：1.深入开展安全生产大排查大整治大执法和消防集中除患攻坚大整治行动。2.持续对接消防二期与智慧景区管理系统数据联通。3.高温前联合电力公司对古镇核心区电源线路进行检查。4.组织开展消防安全综合演练。5.持续强化专职消防队伍建设，健全业务考核机制，加大对各居民小区物业公司的拉动训练，进一步提升队伍的应急处突能力和物业公司的消防安全意识、快速反应能力。6.继续联合区消防支队、区市场监管局开展两轮电动自行车检查专项行动，对重点路段、生命通道电动车等乱停放车辆进行整治。7.联合社区、物业加强消防安全、电动自行车使用宣传，常态化巡查检查。8.建设一批两轮电动自行车充电桩。
（三）防汛方面风险。1.汛期水位上涨，沿江水域低洼带房屋易被洪峰淹没，疏散转移人员不顾劝阻，强行返回，易发生人身安全。2.暑期旅游旺季，游客增多，人员围观、违规游泳、漂流、跳水，发生溺亡。3.暴雨及大风天气，垂钓爱好者、下水嬉戏人员等近水行为，存在人身安全隐患。4.高温汛期淹没区易发生漏电伤人，天然气泄漏遇明火发生燃爆事故等。
具体措施：1.修订并组织相关科室学习熟悉防汛预案，持续完善疏散转移人员台账，清点维护防汛救援器材物资，做好防汛各项准备。2.组织队伍开展操舟、水上救援等业务训练，提高应急处置能力。3.完善安全警示标识，加强防汛安全宣传教育，开展常态化巡查检查，劝导居民、游客、垂钓爱好者远离危险水域。4.及时发布预警信息，按照分片保护责任制提前开展人员疏散转移和洪水过境期间巡查，确保群众人身安全。5.与电力、燃气等公司加强沟通，完善预案，加强各类设备维护检修，做好汛期各项准备工作。
（4） 建筑工地方面风险。1.高温、暴雨等极端天气，影响施工安全，凤凰山城市更新、金碧正街二期、宝轮寺工地等重点项目持续推进，工人防护不到位，发生高处坠落、物体打击、坍塌等事故的概率加大。2.古镇十二巷潮起片区、古镇十二巷境界片区2个拟开工项目的围挡封闭、施工接电等安全风险，违章违规操作引发事故的风险隐患持续增加。
具体措施：持续开展在建项目、建筑工地日常巡查，严格落实“日、周、月”检查制度，做好巡查检查台账记录。
（五）电力燃气方面风险。1.夏季高温，空调使用频率增大，线路承载功率过大，易引发电气线路火灾。2.古镇部分居民区、支巷等公共区域电源线路老化，铺设不规范，存在安全隐患。3.存在城市燃气管道“带病运行”风险和居民用气设施老化漏气燃爆风险。
具体措施：1.持续在居民、商户中开展粘贴海报、入户宣传、集中培训等形式多样的消防及用电用气安全宣传。2.积极协调电力部门加强辖区电力设施检查维护与突发情况处置，并形成联席制度，常态化管控古镇线路架设。3.本月底完成古镇景区瓶装液化石油气清零销号。4.配合燃气公司全面排查和整治城市燃气管道“带病运行”风险和用户安全风险。
（六）危房及地质灾害方面。1.高温、暴雨等极端天气，堡坎、陡坡、高切坡等需时刻监测，避免出现突发性地质滑坡，尤其是凤凰山20号背后边坡，大雨后边坡存在滑坡现象，影响下方危房整体结构安全，需时刻监测。2.C、D级危房大雨后房屋易发生裂缝加大、地基下沉加剧等情况，大风期间瓦片、屋檐脱落风险加大。
具体措施：关注气象预警，继续加强危房和地灾点监测，落实危房、地灾应对处置措施并关注凤凰山和横街D级危房情况，推进搬离和后续排危整治工作。
（七）市政设施方面风险。1.化粪池清掏不及时、不彻底，雨水倒灌，造成化粪池满溢。清掏化粪池，有限空间作业操作人员违规操作引发安全事故。2.高温、暴雨等极端天气广告、招牌、灯饰脱落，树木断裂倒塌伤及行人及周边房屋安全等安全隐患。3.部分建筑死角垃圾杂物堆积，打扫不及时易自燃引发火灾。
具体措施：1.邀请专业公司进行化粪池气体检测和清掏。2.加强广告、招牌、灯饰等市政设施的巡查整治。3.摸排辖区病、死、危树情况，进行修枝清除，消除安全隐患。
（八）特种设备、食品药品方面风险。1.小区老旧电梯使用，存在事故隐患。2.夏季高温，食物易变质，发生食物中毒事件风险较大。
  具体措施：重点关注老旧电梯运行情况，配合市场监管所持续开展特种设备监管，防止“带病运行”。常态化开展食品、药品安全检查，严格风险防控，严惩违法行为，持续加强食品药品安全监管。
三、工作要求
暑假期间游客增多，汛期、高温、暴雨及大风等极端天气是安全生产事故的易发多发期，是防范重特大事故的关键期，也是防灾减灾重要时期，各板块工作岗要牢固树立安全发展理念，毫不动摇、毫不懈怠地抓好安全生产各项工作，坚决守牢守稳安全生产底线，确保辖区安全生产形势持续稳定。
（一）深化思想认识，进一步认清严峻形势。要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述，始终坚持人民至上、生命至上，深刻认识当前安全生产形势的严峻性复杂性，以“时时放心不下”的责任感，进一步强化底线思维和风险意识，以更高站位、更实举措、更强担当抓实抓细安全生产各项工作。 
（二）坚持关口前移，进一步整治安全隐患。动态更新安全生产五张清单，充分运用“141”基层治理指挥体系，坚持眼睛向下、重心下移、责任下压、力量下沉，全面深入开展“地毯式、拉网式”的安全隐患大检查大整治，对排查出的一般隐患建立台账，边查边改、立行立改。对排查出的重大隐患，挂牌督办、跟踪盯办，进一步落实检查问题“编号制”、落实责任“挂号制”、整改问题“销号制”。
（三）强化组织领导，进一步推动责任落实。牢固树立“一盘棋”思想，严格按照“党政同责、一岗双责、失职追责”和“三管三必须”的原则，持续强化压力层层传导和责任层层落实，加强专职消防队伍建设，充分发挥网格力量，进一步压紧压实基层末梢安全责任，从严从细从实抓好考核督导，倒逼安全生产工作有力推进，坚决守牢守住安全生产的底线红线，努力实现高质量发展和高水平安全的良性互动。
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