重庆市沙坪坝区人民政府磁器口街道办事处

2021年法治政府建设年度报告

根据中共中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》和《2021年沙坪坝区法治政府建设工作要点》文件要求，结合辖区工作实际，磁器口街道以“八五”普法为契机，以基层社会治理现代化和治理能力现代化为目标，以解决群众实际问题为导向，推进法治政府建设，现将有关情况报告如下。

一、旗帜鲜明讲政治，坚决贯彻落实习近平法治思想
深入领会习近平法治思想

党政主要领导率先垂范，结合党史学习教育，通过召开街道中心组学习会，深入学习习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神，系统学习了“一规划两纲要”，开展学法16次。坚定法治信念，以“八五”普法为中心，有序开展普法“五进”宣传，利用暑假培养青少年法治素养，善用“和顺茶馆”开展法治宣讲，活用法律顾问开展法治讲座、法律咨询，重用社区作为习近平法治思想宣传的桥头堡。强化落实法治政府建设组织领导，重视政府工作人员的法治教育培训，将习近平法治思想及法治政府建设的相关内容纳入干部管理，专人负责法治理论考试、行政执法考试，将考试成绩作为干部考核评价重要内容，2021年行政执法人员8名，通过重庆市行政执法培训考试8名，通过率100%，不断提升运用法治思维化解矛盾、维护稳定、为群众办实事的能力和水平。

认真履行第一责任人职责
党政主要领导认真履行推进法治建设第一责任人职责，将法治政府建设摆在全局重要位置，坚持以身作则、以上率下，对法治政府建设重要工作及时安排部署，定期研究推进法治政府建设工作，专题研究规范行政执法、营造法治化营商环境、特色亮点法治项目等工作。督促和推动班子成员、各科室负责人履行法治政府建设职责，压实责任，将法治考核纳入社区年度考核，主要领导将学习习近平法治思想、推进街道法治政府建设写入个人述职，带头遵守《领导干部学法用法制度》等，切实把中央法治建设的各项要求落实到法治工作和日常管理中。

夯实法治基础服务于人民
坚持问题导向，建立联席会议制度，将解决问题取信于民贯穿于工作全过程，有力有序解决群众“急难愁盼”的问题。探索矛盾纠纷多元化解机制，以街道社区两级公共法律服务平台为依托实现“一站式”解决纠纷，“一站式”法律服务。深化“枫桥经验”，采取“一张网”管理，以网格为基本单位，落实“网格七员”，开展“网格员进千万家活动”，按照“出门一把抓，回来再分家”的原则，最大限度的做到矛盾纠纷早排查、早发现、早解决。完善风险研判机制，每半月进行一次风险研判，每月街道召开一次风险研判会，每季度召开专题会议研究重大矛盾风险，每半年召开联席会邀请相关单位共同研究解决，全年共摸排风险隐患共59个，已解决59个，全年无重大突发事件。
二、法治建设强服务，新时代法治政府建设再上新台阶

（一）坚持依法履职，服务磁器口景区高质量发展

依法履行政府职能，深入推进“放管服”行政审批制度改革，落实支持民营企业改革发展政策，组织班子成员开展“百日大走访”用行动助力辖区民营企业发展。推进政务诚信建设，发挥便民服务功能，全面落实权责清单、负面清单制度，梳理行政许可、行政确认、公共服务等行政权力154项，压缩政务服务办理事项办理时限，全面清理地方保护、指定交易、市场壁垒等妨害统一市场公平竞争的规定，制定群众服务事项清单、指南，普及“互联网+政务服务”，加大“渝快办”行政审批服务，推行“马上办、网上办、就近办、一次办、自助办”，让数据多跑路群众少跑腿。

坚持依法行政，不断完善依法行政监督体系

全面落实规范性文件审查备案制度，坚持规范性文件合法性审查和领导班子会议集体讨论，全年未制定行政规范性文件。自觉接受各类监督工作，加强行政监督、司法监督、审计监督、群众监督，主动推进政务公开。行政监督，结合政法专项整治在全区政法系统开展社区矫正卷宗评查工作，实行“一卷一查一整改”，对瑕疵卷立行整改，无问题卷宗；司法监督，积极回复监察建议、检察建议，做好辖区安全稳定工作；审计监督，按计划聘请第三方中介公司开展2019年以来工程资料内部审计，及时整改问题，规范街道工程管理；群众监督，依法公开政府政务信息，主动公开履职依据、机关介绍、预算、决算、政府采购及法治政府建设等情况，依申请公开政务信息3条，按时按规回复当事人。

坚持依法决策，推进行政决策科学民主合法

 落实重大行政决策程序，完善“三重一大”事项集体决策制度，对于“三重一大”事项需经行政办公会、党工委会研究决定。对涉及政治、经济、文化、社会、生态文明建设和党的建设方面的重要事项，坚持“集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定”的原则，严格按照会前沟通、准备材料、提前通知、充分讨论、逐项表决、党工委书记末位发言的程序做出决策，对讨论决定如实记录，完善材料归档。决策执行和评估实行重大事项月报告制度，跟踪实施效果，推行街道法律顾问制度，积极发挥法律顾问作用，全年律师累计审查各类重要合同80余件，法律咨询12件，参与基层社会治理10次。
坚持执法为民，推动严格规范公正文明执法

    深化行政执法体制改革，全面推行“三项制度”，实施《磁器口街道全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度实施方案》和《磁器口街道内部人员干预执法办案记录和责任追究制度》，明确街道重大行政执法决定审核目录清单，加强事中事后监管，推行行政执法公示制度，建立行政执法投诉举报制度，加强执法组织领导、经费保障及队伍建设，确保行政执法严格规范公正文明。创新行政执法方式，实行柔性执法，全年街道受委托实施行政处罚167件，一般程序2件，简易程序165件，罚款金额合计48095元，已全部按时按要求向社会公布执法相关情况。
坚持依法办事，溯源治理化解社会矛盾纠纷

 构建社会风险“大排查”“大调处”“大法治”“大防范”工作格局，坚持问题导向，以解决群众问题为指引，集中街道全部力量和有效资源攻坚克难，做好重大突发事件依法预防处置，全力化解社会中的突出矛盾和问题。“大排查”建立多科室多队伍多部门联动机制，开展矛盾纠纷排查12次，共摸排不稳定因素59件，组织化解59件，化解率100%；“大调处”融合司法调解、行业调解、人民调解等多种调解方式，新增磁器口古镇旅游纠纷人民调解室，书面调解7件，口头调解93件，调解成功率100%，回访满意率100%；“大法治”制定2021年普法依法治理工作计划及普法责任清单，按照“谁执法谁普法”责任制，将普法依法治理工作纳入科室、社区考核，营造辖区良好法治环境；全年行政诉讼案件开庭16件，行政负责人出庭16件，庭审参加率100%。“大防范”防范重大安全风险，加强社会治安防控，推进雪亮工程，健全安全生产责任管理体系，制定应急预案，全面开展古镇消防安全排查，防范隐患风险，做到辖区安全防控无死角。

三、法治特色强创新，贡献社会治理经验再踏新征程

（一）“旅游巡回法庭”“旅游纠纷调解室”

充分发挥区位优势，依托磁器口和美大院，打造“磁器口旅游巡回法庭”，法官送法上门，送法进景区，开展法律政策的宣传讲解，当好法律政策解说员，助推景区旅游发展；在“磁器口·和顺茶馆”设立“旅游纠纷调解室”配专职调解员，协助开展好旅游纠纷的排查和化解工作，当好旅游纠纷调解员，及时解决古镇内发生的旅游纠纷。
（二）全国人大基层立法联系点联络员单位
磁器口街道作为全国人大常委会法工委基层立法联系点联络员单位，以一个法治街区、一个法治大院、一个法治广场为支撑，面向商贸服务企业、全国各地游客、基层人大代表进行立法意见调研、意见征询。以“重庆磁器口”公众号开设的“法治街区”栏目为线上支点，以磁器口三联书店、和顺茶馆的基层立法联系点信息采集点为线下支点，进行法治宣传、立法意见反馈、立法建议收集。

 四、存在问题及原因
2021年全市法治政府建设虽然取得了明显成效，但与党中央、国务院，市委、市政府，区委、区政府要求和人民群众的期待还有一定差距。主要表现在：
（一）法治宣传力度有待加强。学法普法的形式不够多样，法治宣传阵地数量不多，大多采用摆摊设点方式，形式单一，提高居民法治意识仍需努力。

（二）是法治队伍建设有待加强。法治政府建设任务繁重，法治人才保障不足，运用法治思维和法治手段解决问题能力待加强，为辖区居民提供优质法律服务的基础比较薄弱。

（三）执法人员水平有待加强。在环境治理、征收拆迁、城市建设中遇到的问题多，困难多，综合执法改革配套措施不健全，执法人员存在重实体，轻程序现象，极易因执法过程不规范而产生行政复议、行政诉讼案件。

五、下一步工作打算
（一）扩大宣传创新普法方式

以“八五”普法为抓手，大力推进“法治阵地+”建设工作。结合社区现有的健身广场、小区亭廊、文化墙等阵地，加入法治元素，形成“法治阵地+”良好氛围，以群众喜闻乐见的形式不断创新普法方式、拓展普法途径，更为精准有效的开展法治宣传活动，使法治宣传教育深入到社会各个层面、各类人群，引导辖区居民守法、用法，增强依法维权意识，畅通法治途径，倡导形成通过正常法律途径解决基层矛盾纠纷的风气。

（二）提高法治队伍整体水平

拟邀请法官、检察官、律师等结合政府信息公开、投诉举报处理、商家规范经营等实际工作，有针对性地开展分级分类培训。强化学法用法，努力把对法治的尊崇、敬畏转化为思维方式和习惯，营造勤用法、善用法的氛围，进一步提升磁器口法治队伍依法行政能力，提高法治队伍建设水平。

（三）提高综合行政执法水平

以综合行政执法权下沉为契机，全面梳理、规范执法事项，加强对执法人员的专业培训，规范行政执法行为，健全执法岗位责任制度，强化执法程序意识和归档意识，提高城市管理、征地拆迁、安全生产、经济发展等各项中心工作的依法行政水平，以法治精神和法律手段解决发展过程中遇到的难题。
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