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关于街道领导班子成员分工调整的通知

街道各科室、各村（社区）：
因工作需要，对街道领导班子分工调整如下：
党工委书记冯政：主持街道党工委全面工作，联系人大工作。
党工委副书记、办事处主任何东：主持街道办事处全面工作，联系政协工作。
党工委委员、人大工委主任彭立彬：主持街道人大工委全面工作，协助书记工作，负责“三重一大”（重大问题决策、重要人事安排、重要项目投资建设和大额度资金的使用）的事前酝酿、监督检查及督察、劳动就业再就业、劳动和社会保障、优抚救济、工会等有关工作，联系劳动就业和社会保障服务所。主持街道总工会工作。
党工委副书记刘伟：协助书记、主任工作，牵头党的建设、重大任务、重大改革、重点工作等，负责经济发展规划、经济社会统计、水电气讯等有关工作，分管经济发展办公室。联系市场监管所、水电气讯等部门。
党工委委员、纪工委书记杨梅：协助书记工作，负责纪检监察、党风廉政建设和反腐败工作。
党工委委员、政法委员、办事处副主任张鉴：协助书记、主任工作，负责社会治安综合治理、防邪、信访、退役军人服务、双拥优抚、法制建设、司法调解、安置帮教等有关工作，分管平安建设办公室、退役军人服务站、司法所。联系派出所、陈家桥法庭。
党工委委员、办事处副主任、武装部长何波：协助书记、主任工作，负责武装、应急管理、特种设备、食药品安全、消防、民防、城市绿化、市政设施、综合执法、市容环卫、交通秩序、物业管理安全生产综合监管等有关工作，分管应急管理办公室、综合行政执法办公室、综合行政执法大队。联系交巡警支队、消防支队。主持人武部工作。
党工委委员、办事处副主任罗新：协助书记、主任工作，负责城乡建设开发、交通建设、国土、规划、地灾防治、环保、征地拆迁、农村农业、扶贫开发、农村经营管理、林业、水利等有关工作，分管规划建设管理环保办公室、社区事务服务中心（挂农业服务中心）。
党工委委员、组织委员冉建：协助书记、主任工作，具体抓好党的建设、组织、群团、编制、人事、综合协调、文秘、保密、机关事务、街道公共服务中心等有关工作，分管党政办公室、党建工作办公室（挂人大办公室）。主持团工委、妇联、关工委工作。
党工委委员、宣传委员、统战委员甘红艳：协助书记、主任工作，负责宣传和精神文明建设、意识形态、统战、民宗侨台、文化、教育、体育、科技培训、民政、卫生健康、巩卫、社会救助、老龄、残疾人事业、村居建设及服务、公租房社区治理等有关工作，分管民政和社区事务办公室、社区文化服务中心。联系公租房管理中心。
调研员杜素英：协助书记、主任工作，负责财政收支、预决算、财政资金监督检查、绩效评价、村级财务管理、惠农资金兑付等有关工作，协助党工委委员、宣传委员、统战委员甘红艳抓好宣传、统战和意识形态等工作。分管财政办公室。
调研员唐明跃：协助党工委委员、宣传委员、统战委员甘红艳抓好民政、社会保障和救助、残疾人事业等工作。
调研员岑远凤：协助党工委委员、办事处副主任罗新工作，协管规划建设管理环保办、社区事务服务中心（挂农业服务中心）。
调研员况由宏：协助党工委委员、政法委员、办事处副主任张鉴工作，协管平安建设办公室、退役军人服务站、司法所。
调研员陈玲：协助党工委委员、组织委员冉建抓好党建、团工委、妇联和关工委等工作，协管党建工作办公室。
党工委书记冯政与党工委副书记、办事处主任何东互为AB角；党工委委员、人大工委主任彭立彬与调研员岑远凤互为AB角；党工委副书记刘伟与党工委委员、办事处副主任、武装部长何波互为AB角；纪工委书记杨梅与调研员况由宏互为AB角；党工委委员、政法委员、办事处副主任张鉴与党工委委员、办事处副主任罗新互为AB角；党工委委员、组织委员冉建与调研员陈玲互为AB角；党工委委员、宣传委员、统战委员甘红艳与调研员杜素英、唐明跃互为ABC角。
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