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重庆市沙坪坝区人民政府丰文街道办事处
关于领导班子成员分工调整的通知

街道各岗位、村（社区）：
根据街道工作情况需要，经丰文街道党工委2025年第7次会议研究，现将领导班子成员分工调整事项通知如下：
杨晓敏（丰文街道党工委书记）：主持党工委全面工作，负责“141”基层智治指挥中心总牵头工作，统筹“党的建设”“平安法治”板块工作。
徐思华（党工委副书记、办事处主任）：主持行政工作，负责街道政协委员小组工作，统筹“经济发展”“民生服务”板块工作。
彭立彬（党工委委员、人大工委主任）：主持人大工委工作，协助书记工作，负责“三重一大”的事前酝酿、监督检查及督察，便民服务窗口建设、“一窗综办”改革、劳动就业、社保、医保和劳动监察、退役军人服务、困难帮扶等工作。承担相关领域安全稳定职责。分管人大政协岗、为军服务岗、就业社保岗。
刘  伟（党工委副书记）：协助书记、主任工作，牵头党的建设、重大任务、重大改革、重点工作等，负责“141”基层智治平台的运行监测、分析研判、协同流转、应急指挥、督查考核、综合协调，文秘、保密、机关事务、网格化服务管理、安全生产、综合监管、消防安全、城市防内涝等工作。分管综合协调岗、应急指挥岗。
杨  梅（党工委委员、纪工委书记）：协助书记工作，负责纪检监察、党风廉政建设和反腐败、监督执纪问责等工作。分管纪检监察岗。
张  鉴（党工委委员、政法委员、办事处副主任）：协助书记、主任工作，负责信访稳定、人民调解、社会治安综合治理、防范和处理邪教、法制宣传和建设、司法调解、信访维稳、安置帮教、社区矫正等工作，集中行使依法授权或委托的行政执法权。承担相关行业安全稳定职责。分管平安建设岗、司法行政岗，联系丰文派出所、陈家桥法庭。
何  波（党工委委员、办事处副主任、武装部长）：协助书记、主任工作，主持人武部工作。负责大综合一体化城市治理、市容环卫、市政设施、物业管理，依法接受委托或授权承担农林水利、规划建设、城市治理、环境保护、卫生健康、文化旅游、民政管理等方面行政执法的具体工作。分管综合执法岗，联系区人武部、区消防救援支队、区交巡警支队、市交通执法总队大学城大队。
罗  新（党工委委员、办事处副主任）：协助书记、主任工作，负责财政收支、预决算、总会计、惠农资金兑付、财政资金监督检查、绩效评价、村级财务管理、内部审计、规划、建设、环境保护、地质灾害防治、征地拆迁、乡村振兴、人居环境整治、农村经营管理、农村道路绿化、农林水利等工作。承担森林防火、防汛抗旱、农村道路交通、地质灾害防治等相关行业安全监管职责。分管财税审计岗、规建环保岗、乡村振兴岗。
冉  建（党工委委员、组织委员）：协助书记、主任工作，负责党的建设、组织、编制、人事、老干部、经济发展规划、招商引资、经济社会统计、扶贫开发、商贸、工矿、食品药品监管等工作。承担相关行业安全监管职责。分管党建人事岗、企业服务岗，联系市场监管所、水电气讯等部门。
甘红艳（党工委委员、宣传委员、统战委员）：协助书记、主任工作，负责宣传思想文化和精神文明建设、意识形态、教育、文化、体育、统战、民宗侨台、新时代文明实践、民政、卫生、计生、老龄、社会保障和救助、残疾人事业、城乡居民最低生活保障、巩卫、健康、公租房相关事宜、村居政权建设及事务性、服务性等有关工作，承担文化旅游、校园、养老、医疗等相关领域安全监管职责。分管民政社事岗、宣统文教岗，联系市公租房管理局。
唐明跃（二级调研员）：负责街道残疾人事业工作，协助分管民政社事岗。
陈  玲（二级调研员）：负责街道团工委、总工会、关工委工作，分管群团工作岗。
杜素英（四级调研员）：主持机关党支部工作、妇联工作，协助分管乡村振兴岗。
各分管领导按“一岗双责”要求，负责分管领域的党风廉政建设、安全、稳定、保密和意识形态等工作。

AB角：
杨晓敏——徐思华
彭立彬——甘红艳——唐明跃
刘  伟——杨  梅
张  鉴——何  波
罗  新——杜素英
冉  建——陈  玲
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