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关于印发《联芳街道住宅建筑可燃雨棚、凸出式防盗网影响消防安全突出问题专项整治工作方案》的通知

各社区，各社会单位：
根据《住房室内装饰装修管理办法》（建设部令第110号）、《重庆市市容环境卫生管理条例》、沙安办（2020）92号文和《联芳街道办事处关于印发高层建筑消防安全“三查三清”“盲区清零”及消防设施隐患整治工作方案的通知》（联街办发〔2020〕38号）等文件精神，结合街道实际，制定《联芳街道住宅建筑可燃雨棚、凸出式防盗网影响消防安全突出问题专项整治工作方案》，现印发给你们，请遵照执行。
（此页无正文）
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联芳街道住宅建筑可燃雨棚、凸出式防盗网
影响消防安全突出问题专项整治工作方案

一、工作目标
认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，坚持以人民为中心的发展思想，树牢安全发展理念，始终把“人民至上、生命至上”、“安全第一、预防为主、综合治理”贯穿到工作之中、贯穿到安全生产全过程。深刻吸取火灾事故教训，聚焦重点领域、重大风险，深入推进高层建筑消防安全三年提升计划，全力整治可燃雨棚、凸出式防盗网重大消防安全风险，坚决遏制有影响的火灾事故发生。
二、组织领导
成立联芳街道高层建筑可燃雨棚、防盗网影响消防安全突出问题专项整治小组（以下简称工作小组），由街道党工委书记冉茂华、办事处主任吴应辉任组长，街道办事处副书记游小军、副主任陈远涛、副主任张英、联芳派出所所长蒲晓蓉任副组长。推进小组下设办公室在应急办，由游小军、张英任主任，规建办、应急办、民社办、经发办、平安办等科室负责人、派出所副所长罗亚、各社区书记主任为成员。
工作小组负责辖区高层建筑可燃雨棚、防盗网影响消防安全突出问题专项整治组织领导，制定实施方案，分解细化任务，层层落实责任，组织开展好动员、宣传、督查等工作。办公室负责领导小组日常事务工作。
三、工作步骤
（一）摸底排查阶段（1月13日前）。物业公司和社会单位采取自查方式，逐幢逐层摸清管理住宅小区和单位住宅可燃雨棚和凸出式防盗网个数、面积，建立相应台账。街道应急办统筹推进摸排，社区履行属地责任，各科室履行属事责任。在各社区（科室）对物业公司和社会单位摸排情况复核后，应急办联合派出所、区消防支队联合执法检查。
（二）宣传建规阶段（1月15日前）。
1.应急办负责制订《可燃雨棚和防盗网整治告知书》。
2.包干到人。分管领导和科室到联系社区，与社区共同入户抓好宣传动员工作。督促各物业公司和社会单位将告知书发放到住户家中。
3.有物业小区，物业公司履行安全主体责任，在涉及建筑主要出入口张贴拆除建筑外立面可燃雨棚和凸出式防盗网的通告。充分利用早晚业主进出高峰时间，循环播放街道统一制作的可燃雨棚和防盗网整治宣传音频资料；对既有可燃雨棚和凸出式防盗网的家庭，应上门宣传政策。无物业小区由社区承担整治任务。
4.各社区应建立雨棚、防盗网登记备案制度。规建办牵头督促作为责任主体方的住户，及时自行撤除可燃易燃雨棚、凸出式防盗网和违法建筑。对确有需求的，应安装不燃材质雨棚、外沿与外墙齐平或在外墙之内的防盗网，可通过改造开孔方式，留出“生命通道”。开口尺寸不小于1米×0.6米。新建高层楼盘和新装修房屋禁止安装可燃雨棚和防盗网。
（三）清理拆改阶段（1月16日至2月10日）。对到期未拆除的可燃雨棚和凸出式防盗网，由规建办实施强制拆除。对外沿与外墙齐平或在外墙之内的防盗网，要督促群众按期改造开孔；对难燃、不燃材质雨棚，应逐户确定其材质。在拆改工作开展期间，应同步组织清理阳台、防盗网内可燃杂物，确保整改期间不发生有影响的火灾事故。对不整治的业主由相关职能部门按规定予以处罚，并督促整改。平安办负责拆除和整治工作社会稳定维护。应急办负责每日督查进度并上报区安委会办。
（四）检查验收阶段（2月11日至2月28日）。街道安委会办公室组织应急办、规建办、民社办、经发办等，对六个社区专项整治情况进行实地验收。对整治不达标、措施不落实科室（社区），将验收情况抄告街道纪工委，并责令社区重新整治，确保整治一栋、放心一栋。
四、工作要求
（一）落实工作责任。各社区、各物业公司认真开展“三查三清”，落实工作要求，建立基础台账和隐患清单，及时消除安全隐患。应急办负责统筹督促、政策解释和提供技术保障工作。规建办、民社办、经发办做好专项所涉牵头组织工作。
（二）形成工作合力。对未办理手续擅自施工、擅自改变建筑使用性质、违章搭建影响消防安全和灭火救援等情况应当及时制止，并立即报告相关职能部门依法查处。
（三）加强宣传引导。各社区、各物业公司加强宣传，引导业主自行清理可燃雨棚和防盗网。街道和社区人员、党员、群众代表和楼幢长起带头作用，先行整改。对新装修业主，物业企业可采取停水停电等强硬措施，禁止乱搭设可燃雨棚、防盗网和违章建筑。
（四）严格奖惩考核。对积极参与、推动可燃雨棚、凸出式防盗网整治的社会单位、志愿者和积极分子，效果良好的，街道将拿出专项经费，予以一定奖励。同时，该项工作纳入年度考核，联系科室和领导与社区同检查、同考核。
（5）加强信息报送。各社区、各物业公司在1月14日前将排查情况上报至街道应急办，由街道安委会办公室汇总后统一上报区安委会办公室、消委会办公室。
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