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重庆市沙坪坝区人民政府覃家岗街道办事处文件
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关于印发《覃家岗街道进一步深入开展废弃食用油脂收运集中整治工作方案》的通知

各村、社区，相关各岗位：
为开展好街道废弃食用油脂收运集中整治工作，根据区城管局有关文件要求，结合街道工作实际，制定了《覃家岗街道进一步深入开展废弃食用油脂收运集中整治工作方案》，现印发给你们，请遵照执行。
            
                             覃家岗街道办事处
                                        2024年8月8日
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覃家岗街道进一步深入开展废弃食用油脂收运集中整治工作方案

为深入贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话精神，认真落实全市群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作推进会议精神，按照区城市综合管理工作领导小组办公室统一部署，进一步深入开展废弃食用油脂收运集中整治工作，消灭废弃食用油脂收运监管盲区，全力保障群众舌尖上的安全，特制定如下工作方案。
一、进一步提高政治站位
各村、社区，相关各岗位要深刻认识集中整治工作的重大意义，切实增强责任感和紧迫感，坚持超常规强力推进废弃食用油脂收运集中整治专项行动，形成牵头岗位统筹推进、责任岗位全力配合、村、社区联动落实的工作机制。要落实主要负责人加强领导指导、工作统筹、调研督导，定期听取工作汇报，专题研究部署，协调解决集中整治工作中的难点堵点问题，带头做好民生实事，分管领导要加大工作调度力度和频次，牢牢守住群众舌尖上的安全。
二、进一步细化工作措施
一是村居管理岗要牵头做好汇总废弃食用油脂产生单位底数，并根据辖区餐饮服务单位变化情况定期更新数据明细；协调好各岗位建立信息共享机制，实时报送信息，增强联动管理，及时发现、通报、解决废弃食用油脂收运集中整治工作中发现的问题。
二是综合执法岗发挥好三个执法中队人员的力量，进一步强化对废弃食用油脂产生单位及周边区域的巡查夜查力度，加强辖区道口监管，严禁餐饮服务单位将废弃食用油脂私自交给非许可单位（个人）收运和处置的违法行为，严厉打击废弃食用油脂非法收运和处理的违法行为。同时要对接好区执法部门做到上下联动、团结协作，注重专业执法和联合执法相结合，集中打击废弃食用油脂非法收运、处理等行为，提高案件查处的效率，保障废弃食用油脂收运集中整治工作顺利实施。
三是科教文体岗、企业服务岗、市场监督管理所等部门要根据各自职责分工，督促酒店、学校、医院、企业、餐饮服务单位等废弃食用油脂产生单位落实废弃食用油脂产生申报制度和联单管理制度，完善管理台账。
四是各村、社区要充分发挥村社网格员等力量，对辖区餐饮业经营者、食品加工单位、食堂供餐单位等餐饮服务单位开展拉网式排查并建立台账；组织上门宣传，向本辖区餐饮服务单位发放废弃食用油脂收运管理规定和申报表格，告知废弃食用油脂收运量申报流程，督促本辖区废弃食用油脂产生者依法履行相关义务，规范废弃食用油脂收运协议；鼓励广大市民积极举报废弃食用油脂非法收运和处置行为（举报电话：023-65318935，沙坪坝区城市管理综合行政执法支队），努力形成全社会参与监督的长效管理机制。
三、进一步压实工作责任
一是高度重视集中整治工作。各村、社区主要领导要亲自部署，周密协调和整合社区各方力量，切实做好本辖区餐饮企业废弃食用油脂收运集中整治工作。要协同综合执法岗做好城乡结合部、隐蔽场所等地废弃食用油脂管理日常巡查，严防废弃食用油脂违规收运。
二是细化落实日常监管制度。各村、社区，相关各岗位要落实本辖区、本领域内废弃食用油脂产生单位日常监管，各村、社区加强废弃食用油脂管理普法宣传，每日将日常监管和普法宣传情况报送村居管理岗，村居管理岗将形成废弃食用油脂收运集中整治工作日报报送区城管局。
三是切实落实线索移送制度。各村、社区在开展集中整治工作时，要努力在日常监督中主动发现问题线索，发现的问题线索要及时移交相应部门，并分别建立台账，村居管理岗将统筹废弃食用油脂收运集中整治工作情况，及时向区城管局移送整治中发现的问题线索。
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