
重庆市沙坪坝区人民政府土湾街道办事处

关于成立打造“15分钟高品质生活服务圈”
工作专班的通知

各岗，各社区，有关单位：
为深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，全面落实市委六届六次全会关于“建设高质量生活宜居地”的战略部署，统筹推进“15分钟高品质生活服务圈”打造工作，经研究决定成立打造“15分钟高品质生活服务圈”工作专班，现将相关事项通知如下。
   一、组成人员
组  长：吴  宁  党工委副书记、办事处主任
副组长：归胜利  党工委副书记、办事处副主任
成  员：综合协调岗、党建人事岗、经发统计岗、科教文体岗、民政社事岗、财政税务岗、就业社保岗、规划建设岗、综合执法岗、宣传统战岗、城市管理岗、应急管理岗、土湾派出所、各社区。
工作机构
工作专班办公室设在经发统计岗，由党工委副书记归胜利任办公室主任，办公室副主任由徐勇、王豫川、杨燮虹、谭俊兼任，分别负责收集汇总党的建设、经济发展、民生服务、平安法治板块的创建资料，由经发统计岗负责汇总上报区发改委。
主要职责
贯彻落实区委、区政府关于打造“15分钟高品质生活服务圈”工作要求，统筹组织、协同推进全区打造“15分钟高品质生活服务圈”各项工作；协调解决“15分钟高品质生活服务圈”创建中的重大问题。

其他事项
（一）建立工作专班联席会议制度。联席会议由工作专班组长或副组长召集，各成员单位有关负责同志为联席会议成员。联席会议根据工作需要定期或不定期召开。

（二）工作专班可根据工作需要调整成员单位。工作专班成员单位有关负责同志需要调整的，由所在岗位自行替补。
（三）有关任务完成后，工作专班自动撤销。
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附件
打造“15分钟高品质生活服务圈”

工作专班成员单位工作职责
一、经发办统计岗：负责承担工作专班办公室日常职能，牵头制定改革方案、工作方案等，统筹实施打造15分钟商圈监管服务；协助生活服务圈内市场监管、食品安全、电力通讯管理等工作。
二、规划建设岗：统筹生活服务圈空间规划协同，牵头制定生活圈“规划一张图”，牵头“生活服务圈空间治理”应用谋划建设；结合打造“15分钟高品质生活服务圈，推动城市更新、老旧小区改造和现代社区工作。

三、城市管理岗：负责结合“城市治理进社区”行动，持续推进小微公共空间整治提升有关工作。

四、综合协调岗：负责统筹15分钟生活圈智慧化应用场景的打造，负责“民呼我为”投诉处的办理工作。
五、党建人事岗：负责统筹“15分钟高品质生活服务圈”基层治理工作，优化党建引领、共享共治等生活圈治理模式。基于“渝邻汇数智社区”应用，配合做好“15分钟高品质生活服务圈”应用场景建设和相关宣传推广工作。

六、宣传统战岗：负责统筹实施打造15分钟高品质生活圈的宣传统工作。

七、民政社事岗：负责统筹实施打造15分钟养老服务圈改革，健全全市养老服务网络；负责统筹实施打造15分钟健康服务圈和托育服务圈改革；负责统筹指导社区基层自治工作；负责统筹15分钟便民生活圈物业管理相关工作。
八、就业社保岗：负责统筹实施打造15分钟就业创业服务圈，推动就业服务向基层一线延伸。
九、科教文体岗：负责统筹实施打造15分钟教育服务圈改革推动优质教育资源向生活圈延伸；负责统筹实施打造15分钟品质文化生活圈改革，提升群众对公共文化服务满意度；负责统筹实施打造15分钟品质体育生活圈改革，提高全民身体素质。

十、平安建设岗：负责15分钟高品质生活圈信访稳定等工作。

十一、应急管理岗：负责统筹指导15分钟生活服务圈安全生少综合监督和安全管理等工作。

十二、司法行政岗：负责统筹15分钟高品质生活服务圈人民调解和社区矫正工作。

十三、综合执法岗。负责统筹15分钟便民生活圈的综合行政执法工作，负责实施打造15分钟便捷出行圈改革，持续优公交线网结构，强化公并与轨道交通接驳衔接提升群众出行便利性。

十四、土湾派出所：按照沙坪坝区公安分局要求负责深化户籍制度改革，维护生活圈社会治安。

    十五、财政税务岗：负责统筹做好打造”15分钟高品质生活服务圈“经费保障，审核15分钟生活服务圈购买服务事项清单。
十六、各社区：负责具体推动街道“15分钟高品质生活服务圈”打造工作。



