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重庆市沙坪坝区人民政府天星桥街道办事处
关于深入开展中秋国庆期间安全生产
大排查大整治的通知

各岗位、各社区：
中秋国庆临近，群众出行、旅游和各类节庆活动明显增多，交通运输等生产经营活动旺盛，安全风险进一步加大。为杜绝安全发展理念落实不到位、安全生产责任制落实不到位、抓安全生产工作作风不扎实、安全生产基层基础不扎实、“885”安全生产与自然灾害风险清单落实不力等问题。按照市、区安全生产工作部署和有关领导批示精神，结合安全生产治本攻坚三年行动，现就深入开展中秋国庆期间安全生产大排查大整治有关事项通知如下： 
一、深刻汲取事故教训，强化举一反三
各社区、街道各岗要结合本辖区、本行业和本单位实际，吸取四川自贡九鼎大楼“7·17”火灾、渝北区农家乐食品有限公司“7·28”中毒和窒息等事故教训，以点带面、举一反三、全面研判，对各类事故隐患抓早、抓小、抓苗头，制定科学有效的管控措施，扎实做好防风险、保安全各项工作，防微杜渐、防患未然。
二、进一步拧紧安全生产责任链条
各社区、街道各岗要加强经济发展和安全生产工作的统筹，坚持底线思维、极限思维，高度重视安全生产工作，主要负责人要切实履行安全生产第一责任人责任，率先垂范、亲力亲为，专题研究、定期调度安全生产工作；分管负责人要严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求，具体推动、狠抓落实，研究解决分管行业领域存在的突出安全问题。各社区、街道各岗要加密检查、严格执法，严密盯守、严防事故，全面压紧压实各行业、各区域、各环节安全风险防范责任。
三、深化排查整治，坚决守牢重点行业领域安全底线
各社区、街道各岗要充分认识到做好当前事故防控工作的特殊性、敏感性、重要性，聚焦重大安全风险、重大安全隐患和突出违法行为，深化专项治理，坚决防范各类事故。
道路交通领域，要增强劝导员业务学习培训，做好道路交通各项应急预案，加大道路安全宣传力度，持续推动道路交通隐患治理，强化道路运输安全管控，确保交通运输安全。
建筑施工领域，要强化管理人员到岗履职，加强现场作业安全管理，高度关注从业人员身体、心理变化，严格落实高温天气高风险作业管控和重点区域重点部位防护，强化对深基坑、高边坡、脚手架、高支模、施工临时用电、起重机械设备、高处作业、围墙围挡、有限空间作业等重点内容和环节的监控及安全隐患排查整治力度，针对地下暗挖、顶管、隧道和高温作业场所等施工，严格有效地通风、隔热、降温措施，加强施工人员安全培训教育，防止违规操作、疲劳作业等引发事故。要持续推进农村自建房专项整治。
危险化学品领域，要加强日常检查巡查作业环境通风降温，严禁超温、超压、超负荷生产，严格动火、装置开停车和检维修管理，加强管、罐、阀等重点环节和部位的安全巡查和管护。
工贸领域，要加强交叉作业、检维修作业、高温金属吊运作业现场安全生产管理，严格落实各项防范措施。要突出抓好有限空间等有毒有害场所安全管理，凡进入狭窄空间或密闭空间作业的，必须按照有关规定采取强制通风、空气检测、佩戴专用防护用具等安全措施。
燃气领域，要聚焦燃气经营、输送配送、燃气使用、燃气具生产销售安装4个环节，集中开展隐患排查治理，要加快老旧燃气管网改造和老旧管线隐患排查，加大餐饮场所管道燃气、瓶装液化气及附件、燃气灶具、连接软管等部位隐患检查和报警装置安装使用检查，加强对居民用户和餐饮企业用气安全提示。
文旅教育领域，要对密室逃脱、游乐设施设备等进行安全评估，确保各项设备运行安全。要高度重视小区游泳池、水上项目的安全管理，要严格操作管理，确保各类操作人员按照操作规范操作。要加强沙坪公园等景区风险隐患监测预警和应急准备，遇突发事件第一时间响应、处置。要加强教培场所安全检查及青少年学生安全教育，紧盯留守儿童和外来务工子女等重点群体，重点进行防溺水安全教育提醒。
消防领域，要加强商场、车站、餐饮场所、娱乐场所、学校、医院等人员密集场所的疏散通道、消防设施、应急广播和照明以及火源、电源、气源的全面检查，严格落实消防控制室值班值守规定，认真落实突发事件应急预案以及人员控制和疏导措施。
城市运行领域，要加强自建房、户外广告设施、玻璃幕墙、外墙砖、绿化树等的安全隐患排查，对存在隐患的，要采取有效的预防和排险措施，确保安全。要督促辖区内物业及无主化粪池（外包公司）落实通风及冲洗、清掏措施；要强化城市内涝隐患点监测预警，设立醒目警示标牌，做好疏通河道、管涵、清淤排污中的事故防范工作。
四、强化督查督导推动责任落实
各社区、街道各岗要坚持把隐患当作事故来对待，对严重影响安全的重大隐患要盯住不放、一抓到底，果断采取关停、查封等有力措施督促落实到位。中秋国庆前，街道领导对分管行业领域安全至少带队开展一次督导检查，各社区按照属地原则、各岗按照安全生产“三管三必须”原则，开展安全生产大排查大整治；街道安委办将大排查大整治工作落实情况纳入四季度督导检查内容；对安全工作虚作为、慢作为、不作为，导致安全生产事故发生的，将依法依规严肃追责问责。 
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