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——重庆市沙坪坝区第四次全国经济普查顺利完成

重庆市沙坪坝区统计局
重庆市沙坪坝区人民政府第四次全国经济普查领导小组办公室
2020年4月10日

根据《全国经济普查条例》规定、《重庆市人民政府关于做好第四次全国经济普查的通知》（渝府发〔2018〕4号）和《重庆市沙坪坝区人民政府关于做好第四次全国经济普查的通知》（沙府发〔2018〕27号）要求，我区进行了第四次全国经济普查，普查的标准时点为2018年12月31日，普查的时期资料为2018年度，普查对象是我区行政区域内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。在市委、市政府的坚强领导下，在区委、区政府的精心部署下，经过区内各级普查机构和广大普查人员两年来的艰辛努力以及全区普查对象的积极参与，沙坪坝区第四次经济普查全面完成方案设计、单位清查、现场登记、事后质量抽查、汇总评估等各项任务，取得重大成果和显著成效。
一、组织领导有力
2018年7月，区政府成立了由区委常委、区政府常务副区长陶世祥同志担任组长的沙坪坝区人民政府第四次全国经济普查领导小组，领导小组办公室设在区统计局，由33个部门组成。按照“全区统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与”的组织实施原则，全区各镇街、国际物流枢纽园区均建立普查机构，为普查工作开展提供了坚实的组织保障。全区各级人民政府全面加强领导，精心组织实施，做到人员到位、措施到位、经费到位。参与普查工作的相关部门积极主动履职，充分发挥各自职能，提供多方保障，确保了我区第四次全国经济普查的顺利实施。
二、全面摸清家底
第四次全国经济普查是中国特色社会主义进入新时代后的一次重大国情国力调查，是在决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程中对国民经济进行的一次“全面体检”。全区千余名基层普查人员克服重重困难，对我区行政区域内从事第二产业和第三产业的法人单位、产业活动单位和抽取的个体经营户逐一入户完成数据采集。通过这次普查，既摸清了全区第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益，了解了产业组织、产业结构、产业技术、产业形态的现状以及各生产要素的构成，也掌握了全部法人单位资产负债状况和新兴产业发展情况，进一步查实了各类单位的基本情况和主要产品产量、服务活动，全面准确反映了供给侧结构性改革、新动能培育壮大、经济结构优化升级等方面的新进展。
三、采用科学方法
按照“确保质量、改革创新、突出重点、依法普查、共享成果”的原则，沙坪坝区人民政府第四次全国经济普查领导小组办公室（以下简称区经普办）借鉴历次普查经验，着力提高普查的科学性、规范性，组织两个镇街开展综合试点，积累实战经验，严格遵循《重庆市第四次全国经济普查实施方案》及各项业务流程，为普查工作有序开展提供了制度性保障。在方法运用上，第四次全国经济普查采取“地毯式”清查的方法，对辖区内全部法人单位、产业活动单位和从事第二、三产业的个体经营户进行全面清查。全面清查后，对从事第二、第三产业的法人单位、产业活动单位在其主要经营活动所在地进行全面普查登记，对建筑业法人单位在其注册地进行全面普查登记，对数量众多的个体经营户采用抽样调查方法在其主要经营活动所在地进行样本登记。普查主要内容包括单位基本情况、组织结构、人员工资、财务状况、能源生产与消费情况、生产能力、生产经营和服务活动、固定资产投资、研发活动、信息化和电子商务交易情况等，根据不同普查对象，分别填报一套表单位普查表、非一套表单位普查表、个体经营户普查表和部门普查表。
四、创新普查方式
为减轻调查对象负担，提高工作效率，这次普查积极应用“五证合一”改革成果，大力提高部门参与程度。在清查和普查阶段，积极利用部门行政记录和业务资料，收集、整理了25个部门的单位名录信息，通过比对、合并生成底册信息。全面提高普查数据采集信息化水平，扩大联网直报单位范围，全面使用手持移动终端（PAD）采集数据，广泛应用行业代码自动识别赋码技术，普查数据生产全过程实行电子化、网络化，大大提高了数据采集处理效率。
五、强化执法监督
各级普查机构和广大普查人员严格执行《中华人民共和国统计法》和《全国经济普查条例》，严格履行独立普查、独立报告职责，依法保护普查对象资料。通过建立健全普查数据质量追溯和问责机制，加大普查违纪违法行为的查处力度，确保普查工作中造假作假责任追究到位。各级普查机构主动公开普查工作过程，对外公布普查工作咨询电话和普查违法行为举报电话，自觉接受媒体和社会监督。调查登记期间，民政、税务、市场监管等部门与普查办公室联合组成执法检查组，组织开展了普法宣传和执法检查。通过强有力的执法监督，维护了我区经济普查工作秩序。
六、确保数据质量
第四次全国经济普查实行全过程数据质量控制。数据质量是普查工作的生命线，是衡量普查成功与否的决定性因素。全区各级普查机构和普查人员狠抓源头数据质量，实时监控普查数据采集、上报，加强入户数据核实与业务指导，开展源头数据自查与抽查，坚持联动审核，及时消除差错，确保普查数据真实可靠。为检验普查工作成效和普查数据质量，区经普办组织开展了全区经济普查数据质量检查工作，在镇街全面自查的基础上，委托第三方对4个镇街抽取普查小区全面核查，同时接受了市级事后质量抽查。质量抽查结果表明，沙坪坝区第四次全国经济普查数据质量符合控制标准。
总体来看，第四次全国经济普查充分运用了现代信息技术手段，普查全过程公开透明，全面摸清了我区第二产业和第三产业家底，能够真实反映我区经济社会发展状况，达到了预期目标。普查结果显示，2018年末，全区共有从事第二产业和第三产业活动的法人单位26622个，与2013年第三次全国经济普查相比，增长110.7%；从业人员40.25万人，减少23.1%；产业活动单位30602个，增长113.9%；个体经营户50802个。


