重庆市沙坪坝区防汛抗旱指挥部文件
沙汛指〔2021〕7号
重庆市沙坪坝区防汛抗旱指挥部

关于发布江河洪水、山洪灾害、渍涝灾害II级预警和启动防汛III级应急响应的紧急通知

各镇人民政府、街道办事处，区防汛抗旱指挥部成员单位：

据气象测报，预计7日夜间到9日夜间我区有一次强降雨天气过程，主要强降雨时段为8日白天到9日夜间，过程累计雨量60~120毫米，局地150毫米以上，最大小时雨量40~60毫米。暴雨灾害风险较高。期间局地将出现雷电、短时强降水、阵性大风等强对流天气。另6日夜间至8日白天，四川境内嘉陵江、渠江、涪江流域将出现暴雨到大暴雨过程，累计雨量200~300毫米，嘉陵江沙坪坝区段可能出现洪峰过境。
按照重庆市防汛抗旱指挥部《关于发布江河洪水、山洪灾害、渍涝灾害II级预警和启动防汛III级应急响应的紧急通知》（渝汛指〔2021〕10 号）精神和区委、区政府工作部署，决定于 8 月 6 日 22 时发布江河洪水、山洪灾害、渍涝灾害II级预警信息，启动防汛III级应急响应，并成立应急处置指挥部（见附件）。各镇街、区防汛抗旱指挥部成员单位要密切关注水雨情变化，提前分析研判、发布预警、加强巡查值守，一旦发生灾险情，要坚决关停、封闭高风险区域，坚决果断疏散转移受威胁区域群众，及时调集应急救援队伍和物资，快速高效处置灾险情，避免人员伤亡事件发生。同时，要严密防范嘉陵江过境洪水和清水溪、梁滩河等中小河流洪水、山洪、地质灾害及城乡积涝。重要情况及时上报。
附件：沙坪坝区8•7强对流天气防汛救灾指挥部方案
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沙坪坝区8·7强对流天气防汛救灾指挥部方案

按照市防汛抗旱指挥部和区委、区政府工作部署，决定成立8•7强对流天气防汛救灾指挥部，方案如下。

一、时间

2021年8月6日22时起（8月7日9时在指挥部集中）。
二、地点

区应急局指挥中心（暂设）
三、现场指挥部组成

指 挥 长： 陈  桥  区政府副区长

副指挥长： 徐  斐  区政府办副主任

           文  刚  区应急局局长

           谭静涛  区农业农村委主任

           毛  斌  区人武部副部长
           段云华  区消防救援支队支队长

（一）综合协调组。由区应急局牵头，区农业农村委、区住建委、区规划自然资源局等单位配合。负责统筹调度、综合协调，传达市、区领导有关批示、指示精神，收集、汇总、上报人员转移、灾（险）情统计、应急处置等工作信息。

（二）监测预警组。由区气象局牵头，区农业农村委、区住建委、区规划自然资源局、各镇街（管委会）等单位配合，负责气象、水位、地灾、内涝等信息收集汇总，研判发展趋势，指导督促镇街、村社发布预警信息到户、到人。

（三）疏散转移组。各镇街（管委会）牵头，区公安分局、区消防救援支队等单位配合。负责组织受威胁群众疏散转移，做好转移人员安置工作，加强撤离区域值守警戒，做到威胁不解除、人员不返回。
（四）抢险救援组。区消防救援支队牵头，区人武部、区农业农村委、区住建委、区规划自然资源局、区交通局、各镇街（管委会）等单位配合。负责组织开展各类灾险情救援处置工作。

（五）秩序管控组。区公安分局牵头，各镇街（管委会）等单位配合。负责相关区域的警戒保卫、交通管制、人员疏散、秩序维护等工作。

（六）后勤保障组。区商务委牵头，区供销社、区交通局、属地镇街（管委会）等单位配合。负责为抢险救援、人员安置工作提供物资、器材、车辆等后勤保障。

（七）恢复重建组。属地镇街（管委会）牵头，区人武部、区卫健委、区城管局、区住建委、区经信委、区规划自然资源局等单位配合。负责清理、消杀受灾现场；负责洪涝消退后的房屋、地质、市政设施等隐患排查整治；负责水、电、气、讯管控及恢复工作。

（八）医疗救护组。区卫健委牵头，各镇街（管委会）等单位配合。负责为处置工作提供药物、医疗人员保障，对受伤人员开展急救治疗。

（九）舆情导控组。区委宣传部牵头，区委网信办、区公安分局、有关镇街配合。负责收集相关舆情，视情况做好对外发布、媒体对接、舆情导控及应对工作。



